

Tierra Vasca

ORGANO DE ACCION NACIONALISTA VASCA

Año 1937 | DOMINGO, 21 DE FEBRERO | BILBAO | NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS | Número 60

La lucha secular de los vascos por sus libertades

Existen muchas versiones sobre la guerra carlista del pasado siglo, pero la opinión generalizada es que aquellos vascos se levantaron en armas por el peligro que los defensores de Carlos V advirtieron para los fueros de Euzkadi con la entrada en el poder de los liberales. Algunos arguyen que los vascos se movieron por impulsos religiosos, zaheridos por el clero, que los indujo a la guerra para defender sus privilegios.

El hecho cierto es que los vascos creyeron luchar por la libertad de su pueblo, porque la conquista del trono para Carlos V prometía el mantenimiento íntegro de las libertades de Euzkadi, mientras que la victoria de los liberales suponía la abolición de los fueros, que es lo mismo que decir la abolición de la LIBERTAD del País Vasco a su propio gobierno.

Claro que unos y otros conceptos se compaginan mal. Porque se demuestra que los liberales no eran tales liberales, porque abolieron una libertad legítima de nuestro país, ni los carlistas eran tales absolutistas, puesto que defendían su independencia territorial, aparte su libertad de conciencia. Por eso mi confusión de toda la vida, porque la guerra carlista cada uno la interpreta a su modo.

Para ser sincero, a mí no me es del todo antipático el carlismo, aunque siempre lo he combatido. Pero enténdase bien: el carlismo de nuestros antepasados, el carlismo de Iparagirre. No el carlismo de hoy, que es más bien fascismo rabioso. Los que fueron carlistas por vasquismo, por fueros, por amor a las libertades originarias de Euzkadi, se encuentran ya en el campo nacionalista, con una mentalidad reformada, y la mayoría transformada. Esto se ha debido a la República, porque los vascos han comprendido lo mucho que todos los males de nuestro país, la pérdida de nuestras libertades, no se deben más que a la Monarquía, a la monarquía liberal o absolutista. Todos los monarcas fueron igualmente traidores para Euzkadi y a la causa de su pueblo; por eso el nacionalismo, en cierto modo, vino a redimir a Euzkadi de su calástrofe. Por lo menos, el nacionalismo de Sabino sentó unas bases, echó unos cimientos sobre el que se creó la nueva concepción fuera de la nacionalidad vasca. Y el lamentable confusiónismo que reinaba entre las dos ramas políticas del país se desvaneció. Se aclararon conceptos fundamentales, por los que se deducía que no se podía ser liberal sin ser amante de los fueros o de la libertad del país, y que carlismo no significaba monopolio de vasquismo, muy al contrario. La centralización y absorción más funestas por parte de los monarcas.

Pero, desgraciadamente, los vascos de aquellos tiempos, los fueristas de aquella guerra, no supieron hacer estas distinciones. El clero les dijo que Carlos defendería las libertades y le creyeron a pie juntillas. Y ahí fué el error. Pero nuestros antepasados no tuvieron la culpa de su ignorancia, ni de que fueran tan celosos defensores de sus fueros y libertades. Por eso la mayoría de los vascos descendemos de un carlista; no hemos heredado su política, pero sí su espíritu vasquista. Esto último es lo que nos salva. Las modernas tesis han sido fáciles de adaptar a nuestro espíritu universalista: lo que ya no ha resultado fácil es adaptar a las tesis el espíritu, como hemos podido comprobar a través de las cuantiosas luchas por nuestra autonomía. Ha sido siempre mayor la ligereza de las palabras que la profundidad de los conceptos y hechos. Por eso supimos que los liberales seguían siendo los enemigos de la libertad de los pueblos. Pero en este aspecto también hubo reforma y transformación de las mentalidades. Y así como Sabino de Arana operó en el carlismo, Pi y Margall operó en el liberalismo, realizando una revolución intelectual.

No tiene nada de extraño que declare, sin rubor, que gran parte de los vascos que hoy luchan por la libertad de Euzkadi, igual que yo, descendemos de carlistas. Y tampoco tiene nada de particular que yo sienta admiración por alguna de las figuras que brillaron en la guerra fuera. Estas figuras fueron Zumalakarregi e Iparagirre.

Según mi forma de ver, estos dos hombres fueron vascos integrales, que amaban a su patria con locura. Por eso Zumalakarregi abandonó el ejército español, del que era oficial, para luchar en las montañas de Euzkadi. Sus epopeyas son conocidas y sus frases revelan que no tenía gran aprecio a Carlos V. Reconocía su meneclez. Y aunque, políticamente, no nos dejó nada escrito, hemos sabido, de sus pocas frases—porque era corto en palabras y largo en hechos, como buen vasco—que advirtió a Carlos V lo siguiente: «Señor: estos vascos que vos véis, no luchan por vos, sino por sus libertades». Me embarga la terrible duda si, de vivir hoy, estaría al lado de la causa del pueblo como entonces estubo.

Pero nos quedan zortzikos, los himnos y estrofas del famoso bardo Iparagirre el de Urretxua. ¿Quién pone en duda su vasquismo? Sus bellos cantos a Euzkadi le revelan como un gran patriota. ¿Cuántas veces nos hemos deleitado escuchando sus profundas y sentimentales canciones!

La vida bohemia de Iparagirre es, por demás, simpática. Allí donde fué habló en euskera, la única lengua que conocía, y dejó rastros, arbores, sentimientos de nuestro pueblo, tan inconfundiblemente vascos. Recordó medio mundo con su guitarra y «topandoko» (o más audaces que Iparagirre, además de vasco, fué universalista, como nuestra raza; por eso cantó en su inimitable himno «Gernikako Arbola») los a nuestros fueros, que aspiran a la confraternidad internacional. Por eso habla de los fueros que han de esparcir sobre la tierra nuestras libertades.

De Iparagirre y de los vascos de su época se salvó lo que más interior suba: su vasquismo, que ha de redundar, al cabo de esta guerra, para afianzar nuestra libertad tradicional. Lo que se ha perdido es lo que Iparagirre y los vascos de su época no sentían, que era su carlismo político; su monarquismo, dicho de otra manera.

En nuestro país se están agotando los residuos del carlismo en la última guerra que Euzkadi libra por sus libertades. Nosotros hemos recogido la tradición de nuestra raza, extrayendo del carlismo lo que constituye la sustancia, y hemos abandonado su cáscara, es decir, su menfira. Y sus restos se van consumiendo por momentos para desaparecer para siempre.

Iparagirre y sus contemporáneos vivirán en nuestra mente; pero no arquitectos, que hicieron traición a la tradición y espíritu de sus mayores.

B. de O.

Se recuerda a los carabineros que no pueden pertenecer a entidades políticas ni sindicales

Valencia.—La «Gaceta» publica una orden de Hacienda recordando al Cuerpo de Carabineros la ineludible obligación en que se encuentra de no pertenecer a ninguna organización política ni sindical ni tomar parte en actos políticos, limitándose, como hasta ahora, al cumplimiento de su deber al servicio del Gobierno legítimo de la República.

UNA SUSTITUCION

Pastor Milanés se enfrentará a Paco Bueno por lesión sufrida en un entrenamiento a Rodolfo Díaz

La comisión organizadora de la velada de boxeo que tendrá lugar hoy, a las diez, en el Frontón Euzkalduna, nos comunica a última hora que el pugil santanderino Rodolfo Díaz ha sufrido una importante lesión en

Detalles de un atentado

Roma.—Se tienen nuevas noticias del atentado de que ha sido víctima en Addis Ababa el mariscal Graziani.

El atentado se cometió en ocasión de que Graziani presidía un acto benéfico en la capital de Etiopía.

Con ocasión de un reparto de ropas a los indígenas, se había levantado una tribuna, en la que Graziani tomó asiento con los representantes diplomáticos y autoridades de Addis Ababa.

Gran gentío presenciaba el reparto. De improviso, y sin que se pueda precisar por parte de quien o quienes vino la agresión, fueron lanzadas bombas de mano sobre la tribuna, resultando el mariscal herido, así como otras personas, algunas de ellas de gravedad.

El atentado produjo enorme confusión. Resultó herido de gravedad el general Hirt, que acompañaba al mariscal Graziani.

Una mano cuando se enfrentaba con vistas a su combate con Paco Bueno. Para sustituir al santanderino se ha conseguido que se traslade hoy a Bilbao el millido Pastor Milanés, conocido por el público aficionado bilbaíno por las brillantes pelenas realizadas en nuestros rings.

NOTAS GRAFICAS



El humor de los gudaris es inagotable. No parece que luchan en la guerra. La foto representa a "Los Borgia", que es como los milicianos han dado en llamar a los cocineros.



Los gudaris recuerdan su txoko al que escriben...

desayuno

LOS INGLESES

El gesto último de los ingleses ha sido la confirmación plena del fracaso de la civilización europea; por lo menos, de la europea.

Yo tenía un amigo inglés que había estado en la Gran Guerra. Este hombre, fundamentalmente bueno, salió de aquella contienda con el cuerpo indolente; pero con el alma deshecha. Él, por su edad, ya no corría peligro de pasar por otro trance semejante; pero lo que allí sufrió y, sobre todo, lo que vivió, le amargaron para siempre.

Cuando Inglaterra renunció a impedir que Italia consumara la conquista de Abisinia, soñamos comentar esa abstención, que resquebrajaba el prestigio británico. Había movilizad su escuadra formidable; sus diplomáticos presionaron duro el pecho; pero, al fin, Inglaterra no consiguió impedir que los italianos se adueñaran por la fuerza de lo que no era suyo.

—No le decía yo—: Inglaterra no ha quedado demasiado airoso.

—Cierro: pero todo antes que una nueva guerra. Eso, no lo quiere nadie en Inglaterra y nuestras instituciones, y nuestros hombres de gobierno lo saben muy bien.

—Pero ese gesto de su país no impedirá las guerras. Tal vez consiga lo contrario de lo que pretende.

—No, no, no— se cerraba el inglés, zegándose a admitir esa posibilidad—; otra guerra, no. Doce millones de muertos, veinte millones de heridos, la miseria, la tristeza para tantos años como único premio a tanto sufrimiento... No, no, no. Otra guerra, no.

Parece que también los hombres ingleses de gobierno opinaban como mi amigo. Y así hemos visto a Mr. Eden cosechando disgustos y fracasos en todas sus intervenciones diplomáticas. En Ginebra, Inglaterra iba perdiendo su prestigio día a día. Y la causa de la paz colectiva tenía cada vez menos probabilidades. Los problemas económicos europeos no podían ser resueltos por los hombres civilizados, ni por procedimientos civiles. Inglaterra se recogió en sus islas y se entregó a la meditación. Necesitó poco tiempo para comprender que la solución no podía estar más que en las armas.

Italia y Alemania, depauperadas, sin poder recuperarse económicamente, no podrían seguir a Inglaterra en una carrera de armamentos. Y así ha sido. John Bull ha lanzado su cifra fantástica y Alemania e Italia han quedado de un aire y se agarran la cabeza con las manos.

El inglés sonríe ahora fumando su pipa y habla entre dientes:

—Somos muy brutos todos, muy brutos. Los modos civilizados no sirven para nada. La civilización no vale, porque no existe. Todos sabemos más cosas que hace cinco años, muchas más que hace mil. Todos somos muy listos, pero no sabemos lo primero que deberíamos saber: vivir en paz. Somos muy brutos. Tú, Alemania, y tú, Italia, no habéis querido hacerme caso nunca. A una gestión mía diplomática contestabais siempre con un gesto bélico, con una amenaza o con un hecho de guerra. Ya me he convencido de que con vosotros no podré entenderme nunca a razones: que os retiréis de mí, mister Eder; que os arméis; que buscáis cañones; que tenéis ganas de pelea. Ante eso, ¿qué iba a hacer yo? Lo que he hecho, y nada más. Ya sé, ya, que esto que he hecho todos los días es una barbaridad; pero el que Mr. Eden hable, y hable, y hable, mientras vosotros os armáis, es la muerte de Inglaterra. Bien; yo ya he dicho mi cifra. Decid vosotros ahora las vuestras. No tenéis dinero, ¿eh? ¡All right!

Y el inglés, bien acomodado en su butaca, calienta los pies junto a los leños que arden en la chimenea, toma su whisky, fuma su pipa y sonríe, sonríe...

TELAGORRI

EFEMERIDES, por F. de Ugalde



'Historia de Europa-18 de febrero de 1937). Después de profundas deliberaciones, los miembros supervivientes del Comité de "no intervención" acuerdan adoptar energicas medidas para evitar toda pérdida de tiempo en la aplicación del control.

RESUMEN DE NOTICIAS

- En Addis Abeba, el general Graziani fué objeto de un atentado, resultando herido.
- Sesenta agentes ingleses ejercerán el control en el territorio portugués.
- Ha entrado en vigor la prohibición del envío de voluntarios.
- Los fueros reales han ocupado las aljuras y el ferrocarril de Aracua.
- Inútiles intentos de los factosos para recuperar las posiciones del sector del Jarama.
- Por la zona de León, las milicias asturianas han llegado a Matallana.
- En Málaga hizo explosión una bomba, causando 45 muertos y 65 heridos.
- La Generalidad se ha ocupado de la organización del ejército popular.
- Los rebeldes temen volver a perder Blajaga.

De varias zonas de la península ocupadas por los rebeldes, llegaron días pasados 19 mujeres y 22 niños

Pone espanto en el alma el relato de las monstruosidades cometidas por los facciosos.—Asepinatos a millares

El día 18 llegaron a nuestras posiciones avanzadas 19 mujeres y 22 niños. Manifestaron todas ellas que las sorprendió el movimiento en Valladolid, León, Lazcano, Tudela, Alsacia, Villarcayo, Valdemorede, Vigo, San Sebastián, Miranda de Ebro, Medina de Pomar y Sansierra. Por diversos medios consiguieron todas ellas llegar a San Sebastián, y después de múltiples gestiones, incluyendo la Cruz Roja Internacional, han conseguido venir hacia Bilbao, por tener sus familiares directos en Euzkadi o Santander. La joven procedente de Vigo ha sido reclamada por su novio, que reside en la Montaña.

La estancia en San Sebastián ha sido un calvario para ellas, pues se les habían agotado los fondos y han tenido que acudir al Asilo de aquella capital, donde les ofrecían algo que se parecía a comida.

Llegaron en tren hasta Elgoibar, donde se les alojó. Para llegar a nuestras líneas sufrieron horas difíciles, pues, aparte de la lluvia y las dificultades del camino con su impedimento de niños y pequeños hatos, se les tiró, no se sabe si para asustarlas o directamente. Tuvieron que estar refugiadas durante algún tiempo en las trincheras y parapetos de nuestros gudaris hasta que cesaron los fuegos.

Algunas de ellas han recorrido varias capitales españolas hasta llegar a San Sebastián.

Las que proceden de Valladolid dicen que la criminalidad de los rebeldes en aquella provincia ha sido enorme y espantosa. No pueden calcular, ni aproximadamente, el número de asesinatos cometidos, pero los pueden fijar en 16.000 hacia adelante. Señalan el hecho de que en los primeros días todo el pueblo secundó la orden de huelga revolucionaria indefinida, que los dirigentes de las distintas organizaciones dispusieron por radio desde Madrid, y que fué cumplimentada con todo rigor, especialmente por los ferroviarios, que forman un contingente numeroso en aquella población. Pues bien, todo aquel que no se presentó a trabajar en el término de tres días, fué fusilado. El terror no reconocía límites, y no solamente se limitaban a fusilar y asesinar de cualquier modo, sino que empleaban toda clase de torturas. El pánico fué tan enorme a causa de todos aquellos crímenes, cometidos muchos de ellos en masa, que, pasado algún tiempo, y limpia la ciudad de todo lo que pudiera ser izquierdista, pudieron tranquilamente retirar toda clase de fuerzas para llevarlas al frente. Durante mucho tiempo Valladolid estuvo sostenido únicamente por el pánico, sin fuerza de ningún género. Hubo pueblos como Tudela de Duero, Alcañes y otros en que todos los hombres y mujeres de izquierda fueron asesinados, no limitándose solamente a matar a hombres y mujeres socialistas, comunistas o republicanos, sino a toda persona neutra que pareciera sospechosa o contra la que existiera cualquier rencor. A Pamplona fueron llevados muchos detenidos. En Valladolid presenciaron continuamente tráfico de tropas extranjeras, especialmente moros.

La llegada de San Vicente de la Sonsierra dice que los crímenes en el pueblo han tenido una gran proporción con relación a los que se fusilaba o se les llevaba detenidos de otras partes, a los que se fusilaban o se les ataba para tirarlos al río después.

Por Zamora han pasado algunas de las expulsadas. Dicen que los crímenes cometidos son enormes. Obreros y campesinos respondieron al llamamiento que se les hizo, pero fueron objeto de traición y el mismo gobernador estuvo engañado. Se solicitaron armas para defenderse, pero se las negaron, porque el gobernador decía que el Ejército estaba con el pueblo. Se obligaba a todos a esperar órdenes en los Sindicatos, y allí fueron los militares levantando el puño en alto, como demostración de su adhesión a la causa del pueblo, pero en cuanto rodearon el edificio y tomaron posiciones, comenzaron a hacer fuego hasta no dejar salir de aquel local a un solo obrero o campesino. Después se hicieron dueños de la ciudad.

La llegada de Tudela dice que, una vez que hicieron desaparecer a todo elemento de izquierda, aquello ha quedado envuelto en una tranquilidad aparente y no se ven más que requetés, falangistas y desfiles. Hubo muchos cortes de pelo y se aplicó el ríngon en abundancia.

La que llega de Alsacia dice que en Navarra no hay ni izquierdas ni simpatizantes. Todos han desaparecido por todos los medios que pudieran imaginarse. En Pamplona, se trataban más de doce horas diarias con jornales inferiores a los de antes. Se trabajaba también los domingos y era día de las abona una hora extraordinaria, la que se les deja libre para ir a casa y prevenir el desfile. Luego han de ir nuevamente a trabajar.

En Villarcayo, eliminadas todas las izquierdas, ha quedado convertido el pueblo en zona de guerra, y los soldados están convencidos y lo dicen de que por aquella parte es imposible intentar ningún avance.

Las venidas de León refieren toda clase de atrocidades. Los crímenes allí han pasado también de los 16.000. Las represiones han sido además salvajes y se ha ampliado el tormento. A las mujeres las han asesinado, detenido o hecho objeto de vejaciones, o todo junto a la vez. Dicen que ningún izquierdista era español. El corte de pelo a las mujeres estaba generalizado. A muchas mujeres se les afeitaba la cabeza y luego, con tinta china, se les inscribía U. H. P. A otras se les pintaba una flor de lis y a otras se les dejaba un kiriki, que rizaban para alar en él un jacinto con los colores monárquicos. Después, entre falangistas, eran paseadas por las calles. Los asesinatos continuaban, acercándose cada vez más a las derechas. La catedral está convertida hoy en un verdadero penal. Muchos crímenes se cometen en las carreteras. El monte Ferral es un imponente cementerio. El día 26 de diciembre llevaron dos camionetas llenas de hombres y mujeres, todos los cuales fueron muertos. Las mismas familias delataban a sus miembros, que eran asesinados. Han asesinado hasta a un tal Monje, industrial conceptualizado de derechas. A muchas jóvenes les llevaban al monte, donde abusaban de ellas, dejándolas después abandonadas, en muchos sitios entre fieras. A otras jóvenes las han cortado los pechos. Hubo varios casos en que los falangistas, en grupo, llevaban a una joven a un lugar de las afueras, abusaban de ella y luego la ataban y dejaban en el suelo. Se separaban y hacían disparos al aire para que las balas cayeran después cerca de ella, batiendo en su derredor. Los italianos y los alemanes circulaban por allí en grandes contingentes y viste el uniforme español. Los jefes, con todo cinismo, dicen que ellos no tienen tropas extranjeras y que quienes las utilizan son los «rojos».

A Briones le señalan como uno de los pueblos más castigados por el terror fascista, en el que se ha distinguido el médico, falangista, a quien llaman don Pedro el crucifijo.

La que viene de Lazcano dice que allí no se ha producido fusilamientos y que solamente se han efectuado algunas expulsiones, las de tres frailes, dos curas y algunas personas más.

La que llega de Vigo cuenta análogas atrocidades a las de León. Se les saca de casa a las personas que quieren fusilar y se les lleva a un monte próximo, convertido en cementerio. Los ultrajes de toda suerte, cometidos con las mujeres, son también análogos a los de León.

Las llegadas de Valdemorede, Miranda de Ebro, etc., cuentan atrocidades análogas.

Algunas de estas expulsadas han pasado por Burgos, donde dicen existe mucha tropa, en su mayoría de extranjeros. Los asesinatos han sido allí numerosos, y además se ha llevado allí a mucha gente para matarla. El monte La Mazorra es un cementerio imponente.

En los distintos lugares por donde han pasado se les ha hecho a estas expulsadas toda clase de vejaciones. Se les insulta, se les ha tratado mal y se les ha llenado de miedo. La situación de Bilbao y del Norte se les ha pintado trágica. Desde el comer raras hasta el comer insignia, todo lo cual se publicaba además en los diarios. Todo el Norte estaba destruido e iba a caer en manos de los rebeldes de un momento a otro. Se les decía que para qué querían venir a Bilbao con sus familiares, si no los iban a encontrar, pues ya habían muerto. A una señora joven con un niño la daban; ¿Para qué quiere ir usted en busca de su esposo y del resto de sus hijos si ya no existen? Usted no tiene ya nada más que a este niño, que es para el único para quien en el sucesivo tiene que vivir. A las réplicas que hacía la pobre mujer se la contestaba: «Señora, usted no se puede quejar; todavía vive».

De San Sebastián cuentan también detalles del régimen de terror que allí existe. Al venir se les decía que no sabían para qué iban a hacer el viaje. Aseguraban que toda la semilla toja habían de hacerla desaparecer. Se les imponía el que no hablaran mal de todo lo que habían visto.

Después de la toma de Málaga consideran la caída de Madrid inminente, y han salido en estos días numerosos camiones con comestibles para conjurar el hambre que dicen existe actualmente en la capital. También han salido para Madrid numerosas señoras, que van a hacerse cargo de los niños abandonados que encuentran para traerlos a Donostia y probarles, con las suscripciones que para ello se lleva, a efecto. Pero hay muchos que creen que Madrid no caerá, y que ahora sucederá lo que en noviembre, que se preparó gran cantidad de pan para llevarlo a Madrid y tuvieron después los donostiarres que comerlo duro. Por San Sebastián no se ven más que requetés y falangistas, desde niños hasta mayores, vestidos de uniformes. Hay continos desfiles.

Dicen estas expulsadas que los rebeldes han llamado a la quinta del 30, que en Galicia hay mucho falangista, y que allí se apuntan voluntariamente los hombres con entusiasmo, y refiriéndose de nuevo a San Sebastián, dicen que allí se da trabajo a los navarros y se echa a los donostiarres.

Del Gobierno de Euzkadi

Una importante reunión en el Departamento de Agricultura para tratar de problemas relacionados con el campo

Ya está en circulación la moneda fraccionaria.—Se ha adquirido importantes cantidades de patatas, huevos y cacao, y se está gestionando la compra de maíz, otros cereales para piensos, alubias, tasajo, tocino y carne.—Mañana se pondrá a la venta cerillas y papel de fumar.—Se ha desistido de incluir chocolate en el próximo racionamiento

A VALENCIA

En avión salieron para Valencia, vía Francia, los consejeros señores Loizaola, De la Torre y Toyos, con el director general de Comestibles Líquidos y Compras, señor Lasa. En la capital levantina tratarán con el Gobierno central de importantes cuestiones que interesan a Euzkadi.

EL "MAR CASPIO" EN BILBAO

El vapor "Mar Caspio", del que algunas emisoras facciosas dijeron que había sido capturado por los barcos piratas, al servicio de los rebeldes, ha llegado sin novedad a Bilbao, con un importante cargamento de víveres.

EN LA PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno recibió ayer a la Directiva de la Cruz Roja, de Bilbao, y a una Comisión de industriales de la que formaban parte los señores Galarraga y Elzebarria, de Eibar.

Al mediodía, el señor Aguirre se trasladó a Algorta para almorzar, regresando en las primeras horas de la tarde. A las siete le visitó el Comité Central del Partido Socialista de Euzkadi.

EN GOBERNACION

En la Dirección General de Seguridad manifestaron que el señor Ormaza está ya muy mejorado y que, en breve, se reintegrará a las funciones de su alto cargo.

Restaurant

VICANDI

SOMERA, NUM. 23 TELEF. NUM. 16.487

Bilbao

EN ASISTENCIA SOCIAL

El Comité de ayuda a España, de Cardín, constituido por los Trade Unions y el partido laborista, envían por el vapor "Urbi" siete cajas de ropa, diez sacos de patatas, tres de alubias, un saco de arroz, dieciséis cajas de otros artículos alimenticios y una caja de libros. Además han encargado se los indique qué artículos son los que más precisos son para atender a las necesidades del establecimiento, a fin de enviarlos.

Una señora residente en la misma ciudad inglesa, doña Margarita Campos, ha enviado, cuatro sacos de azúcar y veinticuatro cajas de leche condensada.

El señor Bustos elogió estos rasgos de generosidad y solidaridad humana, expresando al mismo tiempo su agradecimiento y el del consejero, señor Gracia, que está ya muy mejorado de la operación quirúrgica a que recientemente fué sometido.

cervezas

LA SALVE

(calificación máxima)

bilbao

EN COMERCIO Y ABAS-

TECIMIENTO

Se está negociando la adquisición de maíz, otros cereales para piensos, alubias, tasajo, tocino y carne, para el abastecimiento de la población.

Han sido adquiridas ya con el mismo destino importantes partidas de huevos y patatas.

Mañana se pondrá a la venta cerillas y papel de fumar, y de momento se desiste de incluir chocolate en el próximo racionamiento, pero en compensación, cuando muy pronto se suministre, se servirá mayor cantidad de la que ahora pensaba distribuirse. Se ha adquirido también una partida importante de cacao.

SE PROHIBE LA ELABORACION DE CARAMELOS

Reociendo esta Dirección General la sugerencia de un diario de la localidad—según norma que la caracteriza de tomar un considerable—aquellas que tienen algún fundamento—en cuanto se re-

fiere a que aún subsista la elaboración de caramelos, se hace público, y para conocimiento del vecindario en general, que, a partir de esta fecha, queda terminantemente prohibida la elaboración de caramelos y confituras, a fin de poder aprovechar las materias primas y dedicarlas a otros menesteres más interesantes y de urgente necesidad.

Ya este Departamento, en su día, hizo un llamamiento para que quedase prohibida la elaboración de caramelos, pero ante las innumerables protestas que por parte de los interesados llegaron a estas oficinas, hubo de desear esta objeción.

Téngase, pues, en cuenta que han de ser sancionados aquellos que infrinjan esta disposición, y únicamente se permitirá la venta de los caramelos o dulces que se hallan ya elaborados.

Bilbao, 20 de febrero de 1937.—El director general.

PAPLETAS MONTE

OBJETOS VALOR COMPRO Casa Rubert, Tll., 13.389

EN AGRICULTURA

El consejero de este Departamento, señor Nardiz, celebró una larga entrevista con los representantes de las distintas Asociaciones de Agricultores y Ganaderos, tratando de los problemas del campo, en sus distintos aspectos. Este cambio de impresiones es posible se traduzca en acuerdos trascendentales y beneficiosos para los intereses de la agricultura y la Ganadería de Euzkadi.

EN HACIENDA

SE HA REPARTIDO LA MONEDA FRACCIONARIA

En el vapor "Mar Caspio" ha venido, aparte de una partida importante de mercancías, las monedas fraccionarias de dos pesetas y de peseta, encargadas a la fábrica de Francia. Ayer mismo se llevaron a los Bancos, en los que por la tarde se facilitó al público, formándose con este motivo a las puertas de los establecimientos bancarios largas filas de personas que iban a cambiar billetes por las nuevas monedas. Desde hoy, pues, habrá cambios y nos habremos quitado esta pequeña complicación.

En relación con la circulación de estas monedas, el Departamento de Hacienda ha dictado la siguiente

ORDEN

El Departamento de Hacienda del Gobierno de Euzkadi, ha dictado diversas disposiciones para evitar que la carencia de moneda fraccionaria pueda constituir un entorpecimiento en las transacciones comerciales.

Pero, de una parte el exceso de población existente en territorio leal, y de otra la obstinación que no ha podido vencerse todavía entre aquellos elementos a quienes falta el necesario espíritu de cooperación, han obligado a este Departamento a tomar medidas que eviten los trastornos, tanto conocidos, producidos por la carencia de monedas de plata, en especial de 1 y 2 pesetas. Por esta causa ha emitido monedas de níquel de 1 y 2 pesetas, en el anverso de las cuales figura la inscripción "Gobierno de Euzkadi" y en el reverso en cifra, el valor.

Estas monedas serán de curso forzoso en el territorio sobre el cual ejerce su autoridad el Gobierno de Euzkadi y su empleo tendrá fuerza liberatoria en toda clase de pagos.

El Departamento de Hacienda entregará a la Banca local y Cajas de Ahorro, cantidad suficiente de moneda para que sea distribuida, de manera que queden atendidas las necesidades de la industria, comercio y público.

Oportunamente y por medios eficaces se anunciará con antelación suficiente, el momento en que haya de producirse la caducidad de la moneda, que en virtud de esta orden se pone en circulación.

Equiparadas estas monedas a los signos oficiales para todos los efectos económicos, los autores y cómplices del delito de su falsificación, serán castigados siempre, sin atenuación por su cuantía, con el grado máximo de pena mediante juicio sumarísimo; al propio tiempo se hace saber que se perseguirá por todos los medios legales el almacenamiento de las nuevas monedas a estos efectos, por lo que se refiere a su tenencia en poder de particulares y comerciantes quedan equiparadas a la moneda de Plata.

Dado en Bilbao, a 20 de febrero de 1937.—El secretario general.

SUMARIO DEL "DIARIO

OFICIAL DEL PAIS VASCO

CORRESPONDIENTE

TE AL DIA DE AYER

COMERCIO Y ABASTECIMIENTO.—Decreto disolviendo la Dirección General de Abastecimientos de Euzkadi, Santander y Asturias, y cesando en el cargo de dicha Dirección General, don Amador Fernández Montes.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Consejo Central de Explotación de Ferrocarriles.—Concurso para el suministro de traviesas.

ANEXOS.—Juzgado de instrucción de Bilbao, número 2 y especial número 3.—Edicto y requisitorias.

Ayuntamiento de Mundaca, Güeñes y Guernica y Leano.—Anuncios y acuerdos.

ENSEÑANZA DE ENFERMERAS.—En virtud de la orden del Excelentísimo señor consejero de Justicia y Cultura del 18 del corriente, "Diario Oficial" del 19, esta Facultad de Medicina da apertura a la enseñanza de enfermeras bajo las siguientes normas:

La enseñanza constará de dos cursos: Primer curso.—Preparación general para obtener diploma de enfermera polivalente. Segundo curso.—De especialización en Medicina social.

Para solicitar el ingreso en el primer curso habrá de reunir las condiciones siguientes: Y abonar los derechos de 25 pesetas en el momento de la solicitud. Acompañará a la solicitud dos fotografías de la interesada. Se admiten solicitudes en Consejería de Cultura, Ibañeta de Bilbao, número 22 (oficina) desde el próximo lunes, 22 del corriente hasta el 27 del mismo inclusive.

En el Departamento de Cultura se les facilitará modelos de solicitud de matrícula. Todas aquellas solicitantes que se crean con derecho a matrícula gratuita lo solicitarán separadamente. Bilbao, 20 de febrero de 1937.—El secretario, Luis Bilbao.

RACIONAMIENTO DE ACEITE

UN CUARTO DE LITRO POR HABITANTE

EN BILBAO.—Contra cupón número 8: El día 23 del corriente en los mismos establecimientos que el último reparto. AYUNTAMIENTOS.—El día 25 a retirar las autorizaciones. PRECIO.—El de costumbre. Bilbao, 20 de febrero de 1937.—La Dirección General de Alimentos y Compras.

Acción Nacionalista Vasca La próxima sesión municipal

JUNTA MUNICIPAL DE BILBAO Se previene a todos aquellos afiliados que aún no se han provisto de su carnet correspondiente, que todo aquel que no haya cumplimentado este trámite para el día primero del próximo mes de marzo será considerado como baja voluntaria en la Organización. Recordamos que para la entrega de los mencionados carnets se precisa la presentación de tres fotografías.—La Junta municipal.

Viuda de J. Echenagusía Objeto de escritorio Imprenta - Librería DOÑA MARIA MURUZ, 8 TELEFONO 16.003

La supresión de propinas en cafés y bares

Por esta Dirección General se le ruega tenga a bien publicar en el diario de su digna dirección, de fecha 21 de febrero, el anuncio que a continuación se transcribe, por ser asunto de suma urgencia. Con objeto de dar cumplimiento al decreto del Departamento de Defensa de 27 de enero, relativo al control por dicho Departamento de todos los ciudadanos varones comprendidos entre los 18 y 45 años, se previene a todos los capitanes de los buques surtos en esta ría y puerto de Bilbao, para que en el término de cuarenta y ocho horas (48), a partir de la publicación en la Prensa del presente anuncio, envíen a esta Dirección General relación duplicada del personal enrolado, con la indicación de la edad y pueblo de naturaleza de cada tripulante.

A los capitanes de buques surtos en nuestro puerto

Por esta Dirección General se le ruega tenga a bien publicar en el diario de su digna dirección, de fecha 21 de febrero, el anuncio que a continuación se transcribe, por ser asunto de suma urgencia. Con objeto de dar cumplimiento al decreto del Departamento de Defensa de 27 de enero, relativo al control por dicho Departamento de todos los ciudadanos varones comprendidos entre los 18 y 45 años, se previene a todos los capitanes de los buques surtos en esta ría y puerto de Bilbao, para que en el término de cuarenta y ocho horas (48), a partir de la publicación en la Prensa del presente anuncio, envíen a esta Dirección General relación duplicada del personal enrolado, con la indicación de la edad y pueblo de naturaleza de cada tripulante.

Viuda de J. Echenagusía

Objeto de escritorio Imprenta - Librería DOÑA MARIA MURUZ, 8 TELEFONO 16.003

La supresión de propinas en cafés y bares

Por esta Dirección General se le ruega tenga a bien publicar en el diario de su digna dirección, de fecha 21 de febrero, el anuncio que a continuación se transcribe, por ser asunto de suma urgencia. Con objeto de dar cumplimiento al decreto del Departamento de Defensa de 27 de enero, relativo al control por dicho Departamento de todos los ciudadanos varones comprendidos entre los 18 y 45 años, se previene a todos los capitanes de los buques surtos en esta ría y puerto de Bilbao, para que en el término de cuarenta y ocho horas (48), a partir de la publicación en la Prensa del presente anuncio, envíen a esta Dirección General relación duplicada del personal enrolado, con la indicación de la edad y pueblo de naturaleza de cada tripulante.

Bilbao, 20 de febrero de 1937.—Departamento de Industria del Gobierno Provisional de Euzkadi.—El Director General de Marina Civil.

EL SUEÑO DE UN MILICIANO

Este amigo mío, miliciano, es un espíritu simple. Al igual que yo. El y yo somos de los que nos gusta simplificar las cosas. Quizá seamos ambos unos pobres "coitaos". Desde luego; no creemos en estrategias. Mucho menos en la estrategia de Franco. El otro día me lo encontré cuando regresaba del frente. Hallé algo raro en su semblante. Le pregunté si le ocurría algo malo. Me dijo que estaba algo preocupado a consecuencia de un sueño que había tenido. Lo rogué que me lo contase. Accedió.

—Soñé que me hallaba—me cuenta—completamente abstraído de cuanto me rodeaba. Estaba sentado sobre una gran piedra. De pronto observo que, junto a mí, se halla sentado un individuo que me resulta desconocido. Me habla. —¿Tú, quién eres? —¿Yo? Pues... miliciano. Y tú; ¿quién eres tú? —Yo soy un evadido de las filas facciosas. Me evadí asqueado de lo que me rodeaba. No me importó exponerme a que me matasen de un tiro al huir; me daba lo mismo morir que llegar aquí. He llegado aquí indiferente. Antes era de los de ellos. Ahora no soy ni de los de ellos, ni de los vuestros. Me mataréis ¿no es eso? —¿Matarte? Serías el primero con quien lo hacemos. ¿Y qué es lo que te ha impulsado a evadirte del otro campo? —Estoy harto de no ver más que sangre y odio por todas partes. En un principio me incorporé entusiasmado al movimiento que vosotros llamáis subversivo. Yo era partidario de restablecer un orden perdido, costase lo que costase. El modo de gobernar me era indiferente; lo esencial para mí era que se gobernase de una manera que no permitiese el desorden. Se había llegado a unos extremos intolerables. Todos los días había atentados. Lo de Calvo Sotelo colmó la medida. Antes de producirse el levantamiento militar, lo deseaba con toda mi alma. Por eso, cuando se produjo, me sumé entusiasmado. Bien es verdad que yo creí que iba a ser cosa de unos días. Después me ha tocado ver algo que me ha destrozado el alma. Ya ni siquiera me produce horror el matar. A lo sumo, me da asco ver tanto muerto por todas las partes. Además, me he llevado un gran desengaño. Yo creía que los militares españoles eran, ante todo, españoles. No son españoles; son miliares cuando más. Ya no saben ni lo que quieren. Ni ellos ni nadie de los que se sublevaron en un principio. Ahora dicen que mandan Italia y Alemania; no lo comprendo. Quisiera llorar mucho tiempo. horas y horas, pero me he insensibilizado. No experimento más que asco, mucho asco.

—Es muy explicable lo que te ocurre. Para luchar, para matar al prójimo, se ha de llevar en la mente algo que justifique lo que parece injustificable. Es el caso nuestro. Nosotros no hemos provocado esta guerra. No hacemos más que defendernos de una agresión brutal. Nosotros no tenemos asqueada el alma, porque la ocupa por entero una dignidad de la que, hasta el presente, en que la hemos visto ultrajada, ni siquiera nos dábamos cuenta del grado en que la sentíamos. Nosotros no sentimos remordimiento por matar, porque matamos a los que querían asesinar-nos; matamos para vengar—en noble venganza—, de los asesinos de nuestras madres, de nuestros hijos, de nuestros hermanos. Combatimos en nombre de la Justicia y del Derecho, atropellados por quienes estaban obligados a hacerlos respetar.

—Yo no soy capaz de pensar; no sabría discernir qué es lo que está bien y qué es lo que está mal. Yo no sé quien tiene razón. Pero en fin, mira, me han resultado simpático y le voy a decir una cosa. Nuevos jefes, más que en la ayuda de Italia y Alemania, confían, para vencer, en vuestra falta de unidad. Saben que lucháis entre vosotros, eso lo dicen sabiendo que no es verdad, pero sí que lucháis divididos en partidos. Que tenéis celos los unos de los otros, que procuráis emularlos un batallón a otro batallón, porque el uno es del partido tal y el otro del partido cual; saben esto nuestros jefes y se frotan las manos de gusto, pues suponen que, de no haberlos unificado al cabo de siete meses de guerra, seguiréis del mismo modo siempre. Si ellos contaran con gente de vuestro entusiasmo, hace tiempo que habrían ganado la guerra.

Al llegar aquí, mi amigo se ha callado. Ha terminado la narración de su sueño. Como colofón al mismo, me ha dicho: Yo no sé si es que soy nihilista o simplemente tonto, o es que soy entontecido los demás. Se me figura que tenemos el afán de buscar soluciones a las cosas por el lado más difícil. Debe de parecernos pueril el proponer soluciones sencillas y, claro está, al buscar perspectivas que no existen, no acertamos a dar con el remedio. Mi amigo se ha despedido. Parece que se ha aliviado algo su preocupación del principio, pero me ha dejado preocupado a mí.

COTELE

LEA USTED

TIERRA VASCA

La disolución del Consorcio para el abastecimiento conjunto de Euzkadi, Asturias y Santander

En el "Diario Oficial del País Vasco" se publica el siguiente decreto del Departamento de Comercio y Abastecimiento: "Disuelto, a petición de Asturias, el Consorcio que venía funcionando entre el País Vasco y las provincias de Santander y Asturias para su abastecimiento, quedaron extinguidas las funciones de la Dirección de Abastecimiento de Euzkadi, Santander y Asturias y del director general que se hallaba a su frente.

Y para legalizar la situación resultante, a propuesta del consejero de Comercio y Abastecimiento, vengo en decretar lo siguiente: Artículo 1.º Se disuelve la Dirección general de Abastecimiento de Euzkadi, Santander y Asturias, dependiente del Departamento de Comercio y Abastecimiento. Art. 2.º Como consecuencia de lo dispuesto en el artículo anterior cesa en el cargo de director general de Abastecimiento de Euzkadi, Santander y Asturias don Amador Fernández Montes, que lo venía desempeñando. Art. 3.º Los demás funcionarios de la Dirección disuelta continuarán en sus cargos hasta que se ulimen las operaciones pendientes, con excepción de los representantes de Santander y Asturias, que desde esta fecha cesan en sus cargos.

Bilbao, 18 de febrero de 1937.—El presidente del Gobierno de Euzkadi, JOSÉ A. DE AGUIRRE. El consejero de Comercio y Abastecimientos, Ramón María Aldasoro.

espectáculos Caricela

TEATRO ARIAGA GRAN COMPANIA DE COMEDIAS

A LAS 4: LA KALA LEY A LAS 6:30: EL INFIERNO

SALON OLIMPIA Continua de 3 a 9,30; en preferencia, a las 7, numerada. ¡¡Gran éxito!!: CRIMEN Y CASTIGO

TEATRO BUENOS AIRES Continua de 3 a 6,30; a las 7, numerada. ¡¡Grandioso éxito!!: Aventuras del rey Paussolo

SALON GAYARRE CONTINUA DE 3 A 9,30 EL AGENTE SECRETO

SALON VIZCAYA CONTINUA DE 3 A 9,30 TARZAN DE LOS MONOS por Johnny Weiss Muller

TEATROS CAMPOS ELISEOS Continua de 3 a 6,30; a las 7, numerada. El film soviético: Noches blancas de San Petersburgo

JARDINES CAMPOS ELISEOS HOY DOMINGO GRANDES BAILES

PARA LLAMAR A TIERRA VASCA marque el teléfono N.º 10.281

—Yo no soy capaz de pensar; no sabría discernir qué es lo que está bien y qué es lo que está mal. Yo no sé quien tiene razón. Pero en fin, mira, me han resultado simpático y le voy a decir una cosa. Nuevos jefes, más que en la ayuda de Italia y Alemania, confían, para vencer, en vuestra falta de unidad. Saben que lucháis entre vosotros, eso lo dicen sabiendo que no es verdad, pero sí que lucháis divididos en partidos. Que tenéis celos los unos de los otros, que procuráis emularlos un batallón a otro batallón, porque el uno es del partido tal y el otro del partido cual; saben esto nuestros jefes y se frotan las manos de gusto, pues suponen que, de no haberlos unificado al cabo de siete meses de guerra, seguiréis del mismo modo siempre. Si ellos contaran con gente de vuestro entusiasmo, hace tiempo que habrían ganado la guerra.

Al llegar aquí, mi amigo se ha callado. Ha terminado la narración de su sueño. Como colofón al mismo, me ha dicho: Yo no sé si es que soy nihilista o simplemente tonto, o es que soy entontecido los demás. Se me figura que tenemos el afán de buscar soluciones a las cosas por el lado más difícil. Debe de parecernos pueril el proponer soluciones sencillas y, claro está, al buscar perspectivas que no existen, no acertamos a dar con el remedio. Mi amigo se ha despedido. Parece que se ha aliviado algo su preocupación del principio, pero me ha dejado preocupado a mí.

COTELE

LEA USTED

TIERRA VASCA

La disolución del Consorcio para el abastecimiento conjunto de Euzkadi, Asturias y Santander

En el "Diario Oficial del País Vasco" se publica el siguiente decreto del Departamento de Comercio y Abastecimiento: "Disuelto, a petición de Asturias, el Consorcio que venía funcionando entre el País Vasco y las provincias de Santander y Asturias para su abastecimiento, quedaron extinguidas las funciones de la Dirección de Abastecimiento de Euzkadi, Santander y Asturias y del director general que se hallaba a su frente.

Y para legalizar la situación resultante, a propuesta del consejero de Comercio y Abastecimiento, vengo en decretar lo siguiente: Artículo 1.º Se disuelve la Dirección general de Abastecimiento de Euzkadi, Santander y Asturias, dependiente del Departamento de Comercio y Abastecimiento. Art. 2.º Como consecuencia de lo dispuesto en el artículo anterior cesa en el cargo de director general de Abastecimiento de Euzkadi, Santander y Asturias don Amador Fernández Montes, que lo venía desempeñando. Art. 3.º Los demás funcionarios de la Dirección disuelta continuarán en sus cargos hasta que se ulimen las operaciones pendientes, con excepción de los representantes de Santander y Asturias, que desde esta fecha cesan en sus cargos.

Bilbao, 18 de febrero de 1937.—El presidente del Gobierno de Euzkadi, JOSÉ A. DE AGUIRRE. El consejero de Comercio y Abastecimientos, Ramón María Aldasoro.

INFORMACION DE LA GUERRA

Las fuerzas leales han ocupado las alturas y el ferrocarril de Aravaca

A pesar de los desesperados esfuerzos realizados, los facciosos no han logrado recuperar sus posiciones del sector del Jarama.—En la Cuesta de las Perdices se ocuparon al enemigo algunas posiciones, infligiéndole duro castigo.—Prosigue victorioso el avance en Las Rozas.—Las milicias asturianas, en la provincia de León, han llegado hasta Matallana.—Los rebeldes temen volver a perder Málaga

EL GENERAL MIAJA VISITA LOS FRENTE

Madrid.—A primera hora de la mañana, el general Miaja, acompañado de los jefes del Estado Mayor y sus ayudantes, salió de Madrid para recorrer los frentes de su mando.

El general Miaja no regresará a Madrid hasta última hora de la tarde.

ATAQUES ENEMIGOS RECHAZADOS

Madrid.—El Consejo de Defensa comunica que al mediodía los leales han detenido completamente el ataque a los rebeldes en el distrito de La Marañosa, en el frente del Jarama, después de ruda batalla, que ha durado cinco horas. Los leales han capturado posiciones fortificadas cerca de Morata de Tajuña, rechazando también los ataques rebeldes en la Ciudad Universitaria.

LAS ALTURAS DE ARAVACA, EN PODER DE LOS LEALES

Madrid.—Los gubernamentales han reconquistado las alturas próximas a Aravaca, desde las cuales los insurgentes dominaban la carretera de La Coruña y el camino de El Planillo. La Cuesta de las Perdices fue capturada después de cuatro horas de combate, quedando los leales en posesión del ferrocarril que conduce a Aravaca.

En el sector del Jarama se ha luchado fuertemente. Los leales consiguieron establecerse en las escarpaduras del monte Pizarrón. Los soldados que fueron hechos prisioneros el 19 del pasado en el Cerro de los Angeles han vuelto a las trincheras a luchar contra los facciosos.

Se anuncia oficialmente que el bombardeo aéreo del miércoles causó la muerte a cincuenta y dos personas e hirió a ciento sesenta y dos.

EL PARTE DEL CONSEJERO DE DEFENSA

Barcelona.—El parte enviado por el consejero de Defensa al presidente de la Generalidad a mediados de hoy, sábado, dice:

“Continúa con toda intensidad la presión enemiga con sus ataques por la circunscripción Sur, habiéndose rechazado y causando bajas por nuestras fuerzas. El potente ataque lo realiza el enemigo con toda clase de armamento.”

LA LUCHA EN EL SECTOR CUENCA-TERUEL

Barcelona.—El parte del Estado Mayor de la Columna Confederal, dice:

“En el día de hoy se notó actividad en el campo fascista, y hemos comprobado que responde a una retirada desordenada, hacia Teruel. Las deserciones y descomposición de los elementos fascistas en este sector es grande, lo que se comprueba por la gente que a diario deserta de su campo, deserciones que ellos son incapaces de contener.”

Concierto extraordinario pro avión Euzkadi y pro Komsomol hoy, día 21, a las 11 y 1/2 de la mañana, en el Buenos Aires, bajo los auspicios de la Gerencia de Espectáculos del País Vasco (Asistencia Social). «7.ª Sinfonía, de Beethoven; «Petite suite», de Debussy; «Gobonzar sorginik», de Aramburri, y «Stenka Razin», de Glazounoff.

Butaca de patio, 2 plazas. Butaca de preferencia, 1. Anfiteatro, 0.50 plazas.

FRACASAN TODOS LOS INTENTOS DE LOS FACCIOSOS PARA INTERCEPTAR LAS COMUNICACIONES CON VALENCIA

Madrid.—Las fuerzas facciosas han intentado un fuerte ataque para procurar la reconquista de las posiciones que nuestras tropas les habían arrebatado en La Marañosa.

El ataque fue fuertemente rechazado y los facciosos tuvieron que sufrir más bajas a las muchas que vienen sufriendo en las duras luchas que se han registrado en el sector del Jarama.

Las noticias de todo este sector son tan altamente favorables para nuestras fuerzas que han hecho fracasar los nuevos planes de los facciosos, y en los que el alto mando rebelde tenía puestas todas sus ilusiones, y que eran el cortar nuestras comunicaciones con Valencia para ver si de esta forma era posible vencer la resistencia de Madrid ya que de frente se ha convenido que es inútil el intento de entrar en la capital.

Su fracaso es tan evidente que nada ha conseguido a pesar de sus enormes refuerzos, recibidos de Sevilla y de Salamanca. Por el contrario, se ha iniciado, una me-

lora notable en las posiciones de las tropas republicanas, después de las luchas registradas en los últimos quince días.

De todas formas, todo hace esperar que el enemigo no cede en su empeño de cortar las comunicaciones de la capital ya que no está dispuesto a abandonar una empresa que les ha costado tantas vidas.

Una de las cosas que más ha contribuido a la magnífica actuación de nuestras fuerzas ha sido la formidable labor de la aviación, que en estos últimos días se ha superado a sí misma al efectuar arriesgados vuelos de castigo sobre las líneas rebeldes, causando buen número de bajas y oponiéndose victoriosamente a cuantos intentos realizó la aviación adversaria.

EN LOS FRENTE DE MADRID

Madrid.—En los combates librados en La Marañosa y Morata de Tajuña, así como en los demás subsectores del Sur de Madrid, se han causado muchas bajas a los facciosos.

Han sido tan importantes sus pérdidas que han tenido que llegar refuerzos para cubrir las brechas que se han abierto en las filas de sus soldados. Esta mañana se advirtió un paréntesis en las operaciones, siendo la quietud la característica de la media jornada.

Nuestras fuerzas del sector del Jarama se han dedicado a la labor de fortificación de las nuevas posiciones arrebatadas al enemigo, después de los durísimos ataques realizados y a la recogida de los cadáveres abandonados por los facciosos, procediendo a darles sepultura.

En ambas ocupaciones del Ejército leal el enemigo ha tratado de hostilizarle con fuego de cañón. Esta especie de ataque, sin moverse de sus posiciones, fue algo más intenso por un punto determinado de la ribera derecha del Jarama al cual contestaron nuestras avanzadillas en forma adecuada a reafirmar favorablemente nuestras líneas, dándole mayor solidez.

Actuó la aviación leal, que deslizó vuelos de castigo sobre las posiciones rebeldes, bombardeándolas. A causa de este bombardeo hizo explosión un depósito de municiones del enemigo.

La aviación facciosa también apareció a media mañana sobre las posiciones de este sector.

En los sectores del Centro se han sostenido tiroteos durante todo el día.

En los frentes del Guadalajara y en los más próximos a Madrid, la tranquilidad ha sido completa.

Segue nuestro avance por la provincia de Avila, con la mayor actividad y éxito, habiéndose ocupado, por las tropas republicanas, las primeras casas de un pueblo importante, no tanta por su densidad de población como por su valor estratégico.

OFICIALES FACCIOSOS MUERTOS EN EL FRENTE

Valencia.—El periódico «Castilla Libre» dice en uno de sus últimos números que un legionario que se pasó a las filas republicanas ha declarado que fue testigo de la muerte de Dimitri Ivanoff, teniente del Tercio, de nacionalidad búlgara, que fue quien mató en Oviedo, en octubre de 1934, al periodista madrileño Luis de Sireval.

Dimitri Ivanoff fue herido con ocasión de uno de los combates registrados en el sector de La Marañosa.

Primeramente las heridas, recibidas por dicho teniente del Tercio fueron de carácter leve, pero cuando era transportado por una ambulancia recibió otro balazo, que le produjo una herida mortal.

Este legionario ha declarado que también ha muerto el capitán del Tercio apellidado Caballero y el teniente Menéndez, que fueron condecorados por el ex general Yagüe con motivo de su actuación en la represión de Asturias.

EN LOS FRENTE DE ARAGON

Barcelona.—Parte oficial de la columna Durutti, que opera en el frente aragonés, el cual dice así:

Circunscripción Centro.—Ha transcurrido la jornada con normalidad en todos los frentes de esta circunscripción.

Se ha sostenido fuego de ametralladora y fusilería en Belloque, Molino y Aguilón del Ebro, sin consecuencias para nuestras líneas.

Los observatorios de nuestras baterías han advertido que se realizan en la retaguardia enemiga concentraciones y ligeras movimientos de fuerzas, que debe atribuirse al relevo de fuerzas, de las cuales tenemos noticias por los salidos evaluados.

Han llegado a nuestras bases, fugados de las posiciones faccistas, dos soldados con armamento completo.

Sector Sur del Ebro (División Luis Jover, Zona de Lérida).—A las 7.45 comenzó por este sector fuego de cañón. Nuestras baterías de Monte Lobo hicieron fuego sobre Cementerio y Calvario,

PARTES OFICIALES

EL DE LA JUNTA DE DEFENSA DE MADRID

Madrid.—La Junta de Defensa de Madrid dió a las nueve de la noche el siguiente parte:

FRENTE DEL CENTRO

Guadalajara.—En las primeras horas del día de hoy se han presentado en nuestras líneas tres pasanos, evadidos de campo rebelde, y doce soldados juguetivos de las líneas facciosas, portadores de un mortero, dos fusiles ametralladoras, cinco fusiles, dos pistolas y bastantes bombas de mano.

Por la tarde se presentaron en nuestras posiciones de Castañón de Henares otros doce cuadros.

Sector Sur del Tago.—Ligero tiroteo por ambas partes, sin daño en nuestras líneas. La aviación republicana ha bombardeado la fábrica de armas de Toledo, causando bastantes destrozos.

En Somosierra, tiroteo de fusil, sin consecuencias, y en Guadarrama, duelo de artillería.

En los sectores del Jarama y Alarid, la jornada transcurrió con tranquilidad en todos los frentes.

En los demás sectores, sin novedad.

EL DE LA MARANA DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—Comunicado de la mañana del frente de Aragón: Continúa con toda intensidad la presión enemiga en la circunscripción Extremo Sur, rechazándose con gran violencia por nuestras tropas el potente ataque que el enemigo, con cuantiosos medios ofensivos, llevó a cabo.

EL DE LA NOCHE DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—Comunicado de las nueve de la noche del Consejo de Defensa:

Circunscripción Centro.—Fuego de fusil y ametralladora en Molino de Pina y Belloque. Nuestras patrullas de exploración han sorprendido a una patrulla enemiga, a la que han dispersado, en las proximidades de Peluzos.

En el sector de Perisguera, nuestras fuerzas han ocupado dos nuevas posiciones, que mejoran considerablemente nuestras líneas.

Extremo Sur.—La situación continúa estacionaria, manteniéndose nuestras fuerzas con arrojo en sus posiciones.

PORTE OFICIAL DEL ESTADO MAYOR DEL EJERCITO DEL NORTE

Luchas.—Por Libar se pasó a nuestras filas un recluta. Nuestra artillería bombardeó la fábrica Unión Cerrajería de Mondragón, causando daños y bajas vistas.

Kesio de los sectores, sin novedad. Santander.—Sin novedad. Asturias.—Sin novedad.

EL DEL CONSEJERO DE DEFENSA DEL GOBIERNO DE EUZKADI

Nuestra artillería ha bombardeado intensamente, y con gran precisión, las posiciones enemigas frente a nuestros sectores de Eibar, Elgueta, Elorrio, Oñativiano y Aramayona. En este último fue batida con gran eficacia la Unión Cerrajería de Mondragón, causando grandes destrozos y bajas vistas.

La artillería enemiga contestó a nuestro fuego, sin causar daño. Por el sector de Libar se ha presentado en nuestras líneas un recluta, con armamento y munición.

En el resto del frente, sin novedad.

haciendo saltar las fortificaciones y una batería enemiga. A las 17.30 se ha abierto fuego por nuestras baterías de Lobo, Cementerio y Calvario y las baterías de 10.90 de Sierra Lema, causándose estragos en las trincheras enemigas y teniendo que retirarse sus defensores en los refugios que tienen cerca de ellas. Las avanzadillas enemigas de Monte Calvario iniciaron fuego sobre nuestras líneas. Nuestras baterías destruyeron un cañón enemigo, que vimos lo retiraban hacia Belchite. Las baterías del 10.90 hicieron fuego sobre las baterías enemigas, haciéndoles cuatro bajas vistas.

Sin novedad en los demás sectores.

¿Y en nombre de qué? ¿qué autoridad—dice—tienen para condenar a nadie quienes debieran estar condenados? No podían sentenciar quienes fallaron a su palabra de honor y emplearon las armas encomendadas a su custodia para la defensa de la patria a la que traicionaron.

¿QUIEN FUE EL CULPABLE?

“El Liberal” dice que la impunidad, la vieja impunidad existente en los antiguos medios políticos tiene que desaparecer de una vez. El pueblo no quiere saber de traidores ni de irresponsables. Cada uno debe de responder de sus propias culpas.

¿Por qué después de la caída de Málaga no se ha hecho público el nombre del culpable?

LA LUCHA EN LOS ALREDEDORES DE MADRID

Madrid.—El comunicado de mediodía de la Junta de Defensa dice que no ha habido ninguna operación relevante en el frente del Jarama.

Las fuerzas republicanas, mediante golpes de mano, han conseguido ocupar las posiciones rebeldes de la Cuesta de las Perdices, al Noroeste de Madrid, infligiendo a los facciosos duro castigo y cogiéndoles material de guerra.

En el sector de Las Rozas las fuerzas leales continúan su avance, sin encontrar resistencia.

Las acciones han perdido en intensidad, especialmente por lo que se refiere al río Jarama; después de los grandes esfuerzos realizados por los leales y de la resistencia encerrada del enemigo, ambos bandos combatientes se han dedicado a consolidar sus posiciones.

¿MAS TECNICOS ALEMANES CON MATERIAL A ESPANA?

Gibraltar.—En los medios oficiales de esta ciudad se ha causado enorme inquietud la llegada a Algeciras de doscientos técnicos alemanes del ejército del Reich, con material de guerra.

Los facciosos temen que las milicias recuperen Málaga

Río Janeiro.—Un despacho procedente de Lisboa dice que el ex general Queipo de Llano se encuentra en Málaga organizando la defensa de la población ante el posible ataque de las fuerzas del Gobierno.

Un telegrama llegado de la capital de Málaga consigna que hasta ahora se han decretado 28 penas de muerte, cinco de reclusión perpetua y más de un centenar de penas que oscilan entre los veinte y los diez años de prisión.

IMPRESION DE LA JORNADA

Madrid.—La tranquilidad que se observaba en el frente del centro se quebró en las primeras horas de la

madrugada en los sectores del Jarama, La Marañosa y Morata de Tajuña.

Las tropas leales al Gobierno de la República continuaban realizando fuerte ofensiva en los tres sectores. De determinados sectores del frente el enemigo ha desplazado gran cantidad de hombres y material para concentrar los en los tres puntos indicados para llevar la iniciativa, pero la artillería republicana se encarga de desorganizar las concentraciones con fuego granadeo, que ha durado cuatro horas, bombardeando los puntos en que estas concentraciones se acusaban, disolviéndolas en su mayoría.

Las fuerzas populares han continuado también hoy llevando la iniciativa, siguiendo en todo momento los planes del alto mando.

Donde más actividad hubo en la mañana de hoy fué en Morata de Tajuña y La Marañosa. Las milicias, con intenso bombardeo efectuado por las baterías sobre las posiciones enemigas, se lanzaron a realizar una operación, que sin ser de importancia capital, tiene suficiente valor estratégico para que las posiciones de las fuerzas populares hayan mejorado notablemente. Los facciosos han evacuado determinadas posiciones.

En el frente de La Marañosa y Morata de Tajuña, las fuerzas leales al Gobierno de la República han ocupado algunos núcleos rebeldes, haciéndoles bastantes bajas y ocupando las posiciones que defendían.

Así en estos dos sectores las líneas han avanzado alrededor de cuatrocientos metros. Con estas operaciones se acercan más y más las fuerzas republicanas a los reducidos de los facciosos.

El Ejército popular queda en situación ventajosa para evitar que los facciosos intenten lanzarse sobre sus trincheras en un golpe de sorpresa. Las posiciones quedan notablemente mejoradas, tanto en La Marañosa como en Morata de Tajuña, quedando cerca de lo que han dado en llamar «tierra de nadie». La Marañosa ha sido completamente evacuada por los rebeldes.

También hubo algunas acciones guerreras durante el día en el Jarama.

En este sector las fuerzas leales se dedicaron a desbaratar los intentos de ataque del enemigo, atacando antes de que los facciosos pudieran iniciar ningún movimiento, consiguiendo mejorar algo las posiciones.

En los sectores más próximos a Madrid la tranquilidad fué en toda la mañana casi absoluta.

Por la carretera de Las Rozas, las tropas republicanas continúan mejorando las posiciones en espera del resultado definitivo que haga caer en su poder algunos pueblos que los facciosos por esta parte tienen medio desguarnecidos.

En los sectores más alejados de Madrid, en Guadalajara y provincia de Avila, también hubo tranquilidad.

En el último de los sectores indicados, la mejora de posiciones se produjo mediante una operación envolvente.

¿NOVEDAD?

LA IMPRESION DE «POLITICA»

Madrid.—«Politica», en su impresión de los frentes, dice:

“Tan quebrantados están las fuerzas en el sector del Jarama, que ayer no intentarían siquiera el acostumbrado contrataque por este sector, al igual que lo hacían en días anteriores, a pesar de la importancia que para ellos tiene esta posición, y además sabiendo, como saben, con plena certeza, que posición que fortifica los leales es posición que no hay posibilidad de arrebatársela. Por eso juzgamos que muy quebrantado debe de estar para llegar al extremo de no haber dado en el día de ayer señales de actividad.”

En la Cuesta de las Perdices, un feliz golpe de mano, llevado con un atajo increíble, tuvo como resultado desalojar por la parte izquierda a los rebeldes, que, al retirarse, dejaron de dejar en nuestro poder gran número de muertos, encontrándose los facciosos en este sector en situación bastante comprometida.

COMENTARIOS DE PRENSA

Madrid.—«Heraldo de Madrid» se refiere a la ofensiva iniciada por las fuerzas republicanas en el frente de Madrid y dice que ello indica el camino del triunfo.

Se nuestra participación de pedir la depuración de los nombres militares y que se exijan todos las responsabilidades, cualquiera que sea el que haya de responder de ellas.

Hay que atenerse—dice— a esta consigna: ganar la guerra, y para

ello no hay más que un camino: que cada uno cumplamos con nuestro deber, sin vacilaciones ni desmayos.

«Claridad» se muestra partidario de acatar las disposiciones del Gobierno por encima de todo partidismo. Censura unas hojas que se han publicado invitando a los ciudadanos antifascistas a enrolarse en una unidad.

Todos debemos obedecer las órdenes del Gobierno, acatando la disciplina del mando único. Ante todo y sobre todo, ganar la guerra.

«Informaciones» censura enérgicamente los criminales bombardeos de la aviación.

Dice que con ello se proponen que decaiga la moral de Madrid, pero no lo conseguirán. No entrarán jamás en Madrid las hordas fascistas, porque es demasiado la sangre vertida por ellos.

«Mundo Obrero» recuerda que a lo largo de su actuación ha defendido la unidad antifascista de los obreros para ganar la guerra en el frente y en la retaguardia.

Hay que tener estas dos preocupaciones, termina diciendo: Ganar la guerra y estrechar la unión sindical y política del proletariado.

«El Sindicalista» insiste en que deben exigirse responsabilidades a los causantes de la pérdida de Málaga.

Si ante los Tribunales populares ese hombre llega a probar que no tiene la culpa de lo que se le achaca, seremos los primeros en proclamarlo a los cuatro vientos. Hay que dar satisfacción al pueblo. Nadar y saber guardar la ropa será muy habilitoso, pero poco franco.

VENTA DE POLLOS DE UN DIA RAZA LEGHORN

Dirigirse a: PRADO HERMANOS

Luchana, 8, 1.º — BILBAO Plaza de San Vicente, 1 (Tienda).

ALMERIA ESTA BIEN ABASTECIDA Y LA VIDA SE DESARROLLA ALLI CON NORMALIDAD

Almería.—El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les manifestó que la situación de la ciudad y su provincia era excelente y normal en absoluto.

Han llegado víveres para atender a las necesidades de la población y los refugiados procedentes de Málaga por un buen espacio de tiempo.

La evacuación a otras provincias de los refugiados de Málaga se realiza con toda normalidad.

Agregó que se habían establecido en la provincia diversas zonas de vigilancia, al objeto de evitar desórdenes y para hacer cumplir todas las disposiciones dictadas.

LAS PRECAUCIONES DE FRANCIA

Rabat.—Ha llegado un jefe inspector de las fuerzas aéreas francesas, encargado de vigilar las instalaciones en aeródromos franceses.

Su viaje se relaciona con los manejos de los rebeldes españoles en Marruecos, con intervención de un sector numeroso de elementos alemanes.

¿BUQUES AGREDIDOS POR AVIONES REBELDES?

Gibraltar.—Se anuncia que a la altura de Algeciras fué agredido un vapor griego y otro vapor de nacionalidad francesa.

Ambas agresiones fueron cometidas por aviones que no han podido ser identificados, aunque parece se trataba de «fujeretas» del tipo que emplean los rebeldes españoles.

La barbarie de la aviación facciosa

Ayer le tocó el turno a Albacete. Mujeres y niños inocentes víctimas propiciatorias

Valencia.—Parte del Ministerio de Marina y Aire:

Durante la noche última, y sin perseguir objetivo militar alguno, fué bombardeado, con gran intensidad, por la aviación enemiga, la ciudad de Albacete, causando en la zona urbana de la misma daños de consideración y produciendo asimismo gran número de víctimas. Se han recogido treinta muertos y los heridos alcanzan al centenar.

Esta tarde, a las 2.30, algunas escuadrillas de aviones de raza Heinkel entraron en combate con tres ejemplares y treinta y ocho aparatos de raza enemiga, impidiendo el bombardeo que se proyectaba y logrando derribar un «Heinkel».

Nosotros tuvimos también la pérdida de otro avión, que cayó dentro de nuestras líneas.



ACADEMIA MACUA. Ampliación de primera enseñanza :: Contabilidad Mecanografía :: Comercio. Santa María, 1

DESFILE MILITAR. Madrid.—Para conmemorar la inauguración de la Casa de Combaliente han desfilado por Madrid los combatientes de la treinta brigada del Ejército popular, que manda el teniente coronel Ortega. Las tropas desfilaron ante el general Miaja, después de recorrer las principales calles de la ciudad, donde fueron acogidos con ovaciones y vítores. ¿UN GENERAL ITALIANO MUERTO EN LOS FRENTE DE MADRID? Madrid.—«La Libertad» publica una información recogida de un diario técnico francés, dando cuenta de la muerte del general aviador italiano Bonel, que solía efectuar bombardeos sobre Madrid. UN JUICIO EXACTO Madrid.—«Politica» alude a la noticia emitida por las radios facciosas comunicando que han sido condenados a muerte y fusilados 150 izquierdistas en Málaga. Nada hay tan monstruoso como que para matar sólo haga falta

LA NOVEDAD!! NUEVA INDUSTRIA DEL PAIS Carpeta «SIN RIVAL», para archivo, sin perforación, de cartas, recibos, facturas, libramientos, etcétera. Elegantes, económicos y muy prácticas. Sistema «patentado». P. A. DE MENCHACA Ledesma, 18. Teléfono, 18.715

Eten gabeko errenka dator Gipuzkoa aldetik

¿Zer gertatuko da?

II

Atzoko idatzian agindu bezela, emen nator ageritu nazay, abere eta egazti oyzentz janaria ekuarritza azkozar merkiago aterako dela Nekazari Zaingoa.

Uzi dezagun alde batera, nekazariarentzat daukan onura edo probetxua, abel-gorri eta astoakin egiten duen lanakin; baita ere utzi dezagun zenbatza zuriak ez degulako txekor bei eta egaztien aragiakin artutzen duta arrautzakin artuzen dana, eta jana, eta ikusi dezagun bakarrik esne narrien eman biar dana; baita ere ikusi dezagun janaria oyzentz ekarri ezik, zer ordandu bearko diraden ekarri biarko dituganak.

Atzo esaten nuen Bizkaiko abere eta egaztiak biarr dituzten janariak jian 12.000 tonelada diradela.

Janari oyeq egin dezagun kontu saltzale eta erosle denen eskualatik igaro eta nekazariaren eskuetara irixten diradela; balaz beste 45 laurleko tonelada edo 45 ennen edo centimo kiloko, eta izango degu 5.400.000 jaurleko diradela.

Ikusi dezagun zer artu litekien:

Bizkaik saltzen dan esnea ilean, de 6.000.000 litro; jauri deyoqun oni balaz beste 55, ennen edo centimo litroko eta ditugu 3.795.000 laurleko.

Egaztiak jaritzen dituzten arrautzak 312.500 amabiko dirade; jauri za-yogun oni ere balaz beste ber sak-neurria 22 errial amabiko eta onela ditugu 1.718.750 laurleko; gutzira esne eta arrautzaren onura 5.513.750 laurleko.

Ara bada nun ikusten dan esne eta arrautzaren emaitzarekin bakarr-rik ordaintzen dela ondo janaren ordaindu bearrá, au da; nekazariaren abere eta egaztiak beren etxeetako gaitera eman biar zaitona. utzirik argi eta lanaren onura baserrian bertatik ematen zaitoparen alderako.

Esne eta arrautzari zarri diton sal-neurriak, ziur nago goratuak izango dirala askozak baldin kanpotik ekar- 70 ennen edo geyago ordaindu biarko litzake, eta arrautzak beriz norik daki norako irrikiko liraken emengo baserrietekoa bezelakoa izatekotan.

Agertu ditugun zertzelada oyen aurrian angí eta garbi ikusten da, janari-kan ordaindu biar degunarekin ezin litekiela emengo nekazariak emaitz dezaten erretxasunakin, naiz esne eta naizten azten baldirade, bada esne-nea bera arrautza jarri, biar deunaten etxietan, eta onoz gaitera, ez litza-kiela izango emengoa bezelakoa.

Oyez gañera emengo abel-gorriak janarik ezakin indar gabe gelditu eta kentzen badirad, norikin egingo diti nekazariak soru eta basoteko lanak?

Ara emen beste buru ouste bat agintarientzako; bada nekazariak lana egiteko laguntzarik ez badute gure sorak ez dute emango ez garrik, ez artorik, babarrunik azarik eta orrelako beste aibat arazkirik oraingo eran; orduan lenz kañera goseak estuluko ginduzke.

Etá zer gertatuko litzake gure abertzalunak aundiana dan «ganaduan» kenduta?

Askok esango dute guda bukatuluzean erosita egiña dagoela. Bai; au onela litzake ola bateko tramankuluek edo lantegi bateko nagusiak lanerako tresnak bezela baldin balirake. Oker zaudete orrelan zaudetenak.

Nekazariak berarentzat onok diraden abere eta ganaduiak erlatzen gar-txi, enoz lau urte biar dute. Emendik ikusi zazute bada zenbatemikioka dan aittu detan arazo orrek duen garrantzia.

Bekar bada Nekazaritza Zaingoak Bizkaik daukan abere eta egaztien-tza biarrekoa dan janaria, lenz gañera buruzate gogorra izan ez de-zaten.

IDAZKOLEKO OARRA

Atzo esandako gauza esango dogu berriro; zuk asko dakizula baño ez Nekazaritzako agintariak baño geizgo ez. Nekazaritza Zaingoan ainsbe-ta dakite... Bota-ba zeure tiroak bezela alderdi batera.

Nekazaritza Zaingoak bearr diti gauza auek; baimena erosleko; oirua ordaintzeko; marifelak bizia jokatzeko bi barrabilla onakin; itxasontziak eta askennean saltzalea. Gauza oiek bakarrik.

Otsailako 13'garrenez Lekeitiko guda oin inguruntatik igaro ta ogeit-laue lagun elorri ziran geure arriera. Paxistarr beliko ankerrak Getaria'lik bialdutako emakume ta aurrak ziran. Lekeitiko guda oin inguruntan, go-rra ta bera ibili ta une laiak juro be-rra izan zuten. Euria etengabean. Geure guda oinietarra igarotzeko adar-ra jo zuten. Gero xeago... aurrera, lenorrian guztiak. Alako batez, su-tampa. Larri-asko, noizbeit ere, eldu ziran gure lurraldera.

Zergatik bialdu dituzten? Beste errieta kosk erantzun zigutena erantzun ziguten. Getaria'n Manterola'lar Erramon dago endore. Getariarrik ez dute erail. Err-ir-gur-ruan, baña, zaspí erribesleko erail dituzte; zarautzari bi, oriotari bat eta besteak ez diti kizu nongotarrak.

Geienetan illokin erailzen dituzte. —Zulo egila, biarriko onbestez zulo.

Eta urrango egunez eraman eta erail egiten zituzten. Zarautzari bat zarautza utzi zuten eta bi orduz diots-ka jordan zuan. Alako diton eta erdiragarriak! Aldamenetako base-txetarrak eldu zan arren ulea.

Oriotari bati, erriatik atera ta Zuma-ria'ra zeramaleta esan zitelen. Ager-pen batzuek egin beari diziguzta ta Zuma'ria!

Orlan, Getaria'ra; erriatik illoki-ria. Ezagun izan bidea oriotarrak eta ige-sari eman zion. Erdiurria! Arapala egin zuten eta arapatutakoa izkilo ordoarekin buru azurra apurtu. Zaspí tiro ondoren eta... ilda koan ar-reen bat geizgo.

Ilfor iltzen zutenean, etxekoren bat edo ote zan galdetza asten ziran guz-tiak, baña, alperrikakoak galderak eta alperrika koak negarrak. Ezin ezertxo ere jakin.

Txaunburu jauna era erailteko izenta lita zegoen. Oratio ere nolabait Franze'ratza lortu zuan, Txaneus-kinlari edo organista Gaizte'ria era-man zuten agerpen batuz egitera ha-lio ez zala-la. Arrezkeru, ez da aren berririk.

Erailteko burutzen dituanen buru Gorria izeneko bat da, falangelarra. Constantina deritzon emakume bat, ber semeak bularr gaitien ikur-rin monarkikorik ez zuela nai jarri-ta, alxilotu egin zuten.

—Beste guztiak jarzen dute ta zer-gatik ez zure semeak? —Bai, bularr-gaitien jarriko du ikurrin monarkikua; baña, beste ikur-rin bat du biotzean!

Getaria'ra bialdutako «Rosario» itxasontzioko itxas mutiak, Bilbao'n gertalzen zanaz egia esatearren bakar-rik, atxilotu egin zituzten Ontz-burua agerpen egitera eraman zuten Donos-tia'ra. Itxas-ontzia Getaria'ra bialdu izan ez ba'ute, ein negarrak izan-go omen zan getariarentzat.

Wxueka anaiak Falange'ko buru ta erriko guda-zaingoke arduradun dira. Irañez jaso zuten Euzko-Jaurlar-itzaiko lendakari Agirre'lar Joseba An-doni jaun agurrigarriak oguziako itzaldia. Geure arriera bialdu dituzten emakumei auxe esaten omen zitelen, Gurtubait' Fulgencio'k batez ere: —Bilbao'n Agirre baiño oteago zaudela zuek emen. Ez niko nai ar-reen larrapean egon!

Ez dago lanik Getaria'n. Kaia ixita egon da. Orainxe asi da zerbit. Izumelan, 80.000 laurleko inguru ezarri dituzte Getaria'n. Azkeneagoz endore iranian, 30.000 laurlekoak ezar-ri zitelen. Beste zifigetzi balzuei 6.000'ena laurlekoak.

Agindu ematen diardute beñ errian eta jendea zer entzuzgo lanorrian.

Etxe-barrutik sarritan arakaten di-tuzte. Mútaga arri'z zutenean, jaiek jaitaren gaitien izan ziran. Erriar guztiak kaleratzeko agindua arri'z zuten eta ondoren... «bilkuden» alakoan. «Muera Euzkadik, Irrijo y los sepa-ratistas».

Diru-ixarriak nai ta naiez Txind-letira eraman bearr ikurratzeko.

Beti eskean eta sarritan, nai ta naiez, eman egin bearr. Falangelar-entzat soñeko-ak dirala... janloke-tarako dala... beti zerbit.

Abertzaleak eta «txakelaruak» el dagoz Getaria'n. «Abertzaleak» (apurri gaituzte!) abertzaleak el di-rra ta errepublikanoak «txakelaruak». Orixe esalen dute falangelarrak.

Eleizkizun ondoren, «viva España, viva Portugal, viva Italia» ta abarr. Paxistarr antzera agurti bearr gait-nera.

Bi emkumei ilea moztu diete. E. A. B.'ko lendakaria da bietako bat. Umeak «fichas» ala «pelayos» tal-de lan sartu bearr; abertzaleak izáin egin eta «viva España»ka jardun.

Ezkioga'ko Ama iriña ikustera (nai bai beintzat) asi el diera berriro ere. Paxistarontzat, baña, ez dira begiko ibilerok. Lenz batez Ataun'go «ikus-leak» Ama Birjina ikusi zuala ta pa-xistarrak galduko zutela gudaeta ageritu ziola, esan zuan. Urrutitze-ko, gaitera, andik paxistarr guztiak eta utziko pakean «gorriari» zorotzat etsi omen dute.

Getaria inguruntan «bruj» (zorgi-ña) ditzen dioten bat dabil. Urteko lenengo lau ilabete barruen amaituko dala gudaeta eta «gorriak» iriaziko dutela esaten du dana-dalako zorgin orrek. Paxistarrak, aleginak -alegin, ezin dute arrapatu «zorgitiki».

Bilbo'ko irrisaioek entzuleko ardu-raz, zaspí ilabete oñan gure luteriak «ñ» ditzen dioten bat dabil. Urteko lenengo lau ilabete barruen amaituko dala gudaeta eta «gorriak» iriaziko dutela esaten du dana-dalako zorgin orrek. Paxistarrak, aleginak -alegin, ezin dute arrapatu «zorgitiki».

Bilbo'ko irrisaioek entzuleko ardu-raz, zaspí ilabete oñan gure luteriak «ñ» ditzen dioten bat dabil. Urteko lenengo lau ilabete barruen amaituko dala gudaeta eta «gorriak» iriaziko dutela esaten du dana-dalako zorgin orrek. Paxistarrak, aleginak -alegin, ezin dute arrapatu «zorgitiki».

Bilbo'ko irrisaioek entzuleko ardu-raz, zaspí ilabete oñan gure luteriak «ñ» ditzen dioten bat dabil. Urteko lenengo lau ilabete barruen amaituko dala gudaeta eta «gorriak» iriaziko dutela esaten du dana-dalako zorgin orrek. Paxistarrak, aleginak -alegin, ezin dute arrapatu «zorgitiki».

Bilbo'ko irrisaioek entzuleko ardu-raz, zaspí ilabete oñan gure luteriak «ñ» ditzen dioten bat dabil. Urteko lenengo lau ilabete barruen amaituko dala gudaeta eta «gorriak» iriaziko dutela esaten du dana-dalako zorgin orrek. Paxistarrak, aleginak -alegin, ezin dute arrapatu «zorgitiki».

Bilbo'ko irrisaioek entzuleko ardu-raz, zaspí ilabete oñan gure luteriak «ñ» ditzen dioten bat dabil. Urteko lenengo lau ilabete barruen amaituko dala gudaeta eta «gorriak» iriaziko dutela esaten du dana-dalako zorgin orrek. Paxistarrak, aleginak -alegin, ezin dute arrapatu «zorgitiki».

Bilbo'ko irrisaioek entzuleko ardu-raz, zaspí ilabete oñan gure luteriak «ñ» ditzen dioten bat dabil. Urteko lenengo lau ilabete barruen amaituko dala gudaeta eta «gorriak» iriaziko dutela esaten du dana-dalako zorgin orrek. Paxistarrak, aleginak -alegin, ezin dute arrapatu «zorgitiki».

BIDE ERTZETIK...

FATXISTARREN «ANAITASUNAK»

Ziur gaude ikusten ez dutenak ez dutela zibistuko, abertzaleen eta eurok bezela oldosten ez dutenen sendia-kin, fatxistarrak egiten dutena. Geur-ere berdiñ gertatuko zeik. Baña sor-itxarex ikasten ari gera.

Beren etxetatik atera eta beitu bage zarzak ala gasten diran, aurrak dituzten ala ez, bialtzen dituz beren errietatik, giza txarrek egituak lez, biartuz bide asko oñez, laguntzarik bage eta une askotan su-otak zapal-duz izango biar diran lekuetatik.

Orrela elorri dira sendi asko Bilbo-rra, Neketa eta bildurra beren soñen jabe dituzela.

Fatxistarrak bakarrik egin liteke iri. Beste itok ez. Besteren naigabeak postuzten dabe onen barrena ta.

Ez kistartasuna, baizik gizatasa-ñen antz pizka bat dutenak ezin lite-ke egin. OrMarako aberrian antzera erriarrik ez duten gizonak izan biar dute. Eta ala dira fatxistarrak.

Gezurra dirudi abek, oraindik ere, Erlijioan eta Sendian naizale azaldu nairik ibiltzen. ¿Zer dakite fatxistak zer dan Erlijioa! ¿Ela zer dan Sendia!

Arriak lez biotza gogortua dutenak, nola nabaiti gurutz-bide ontara biar tu duten ama baten minak? nola ois eta bildur ikurak bere seme-otari aletar-zen dizkan negar desadoren eta naiko ugarien semintasunak? ¿Ez ote dute eurok amarik eta semerik? Bai, nola ez. Baña txukur amorratuak ez dute beren sendiaren esportasunik, Onekin esan degu gustia.

Itxiko dira egunak aurrez aurre ikusiko gerra eta orduan egingo ditngo kontuak.

¿Biarren izan zaileste madarika-tuak!

¿PAKEAREN ATIETAN?

Asken orduko berriak esaten dute-nez, Alemanik eta Italik galaziko diote «No intervencion» kon batzordean erabakiak beliaz, euron erri-semeari Iberiko gudan parte artzea.

Agindu iri biar bezela betelzen ba-da, zaspí ilabete oñan gure luteriak «ñ» ditzen dioten bat dabil. Urteko lenengo lau ilabete barruen amaituko dala gudaeta eta «gorriak» iriaziko dutela esaten du dana-dalako zorgin orrek. Paxistarrak, aleginak -alegin, ezin dute arrapatu «zorgitiki».

Bilbo'ko irrisaioek entzuleko ardu-raz, zaspí ilabete oñan gure luteriak «ñ» ditzen dioten bat dabil. Urteko lenengo lau ilabete barruen amaituko dala gudaeta eta «gorriak» iriaziko dutela esaten du dana-dalako zorgin orrek. Paxistarrak, aleginak -alegin, ezin dute arrapatu «zorgitiki».

Bilbo'ko irrisaioek entzuleko ardu-raz, zaspí ilabete oñan gure luteriak «ñ» ditzen dioten bat dabil. Urteko lenengo lau ilabete barruen amaituko dala gudaeta eta «gorriak» iriaziko dutela esaten du dana-dalako zorgin orrek. Paxistarrak, aleginak -alegin, ezin dute arrapatu «zorgitiki».

Bilbo'ko irrisaioek entzuleko ardu-raz, zaspí ilabete oñan gure luteriak «ñ» ditzen dioten bat dabil. Urteko lenengo lau ilabete barruen amaituko dala gudaeta eta «gorriak» iriaziko dutela esaten du dana-dalako zorgin orrek. Paxistarrak, aleginak -alegin, ezin dute arrapatu «zorgitiki».

Bilbo'ko irrisaioek entzuleko ardu-raz, zaspí ilabete oñan gure luteriak «ñ» ditzen dioten bat dabil. Urteko lenengo lau ilabete barruen amaituko dala gudaeta eta «gorriak» iriaziko dutela esaten du dana-dalako zorgin orrek. Paxistarrak, aleginak -alegin, ezin dute arrapatu «zorgitiki».

Bilbo'ko irrisaioek entzuleko ardu-raz, zaspí ilabete oñan gure luteriak «ñ» ditzen dioten bat dabil. Urteko lenengo lau ilabete barruen amaituko dala gudaeta eta «gorriak» iriaziko dutela esaten du dana-dalako zorgin orrek. Paxistarrak, aleginak -alegin, ezin dute arrapatu «zorgitiki».

zigortzen ditun guda bereala traba-kiro da. Geure alde, jakina.

Fatxistarrak bi erri oin laguntza-rekin aurrera egin ez dutenian, eurok bakarrik gelditzaen bide bat bakarrik dute: «Samaniego koak» artzea.

Guda au, beriz, erakusgai ikaraga-ria izango da ludi gusliko erriaren-tzat eta esan geneake aurrerantz pe-kearen illargiak argi egingo digula. Ala izan dedilla.

ZUZEN ZALE

DATORREN ASTEARTEAN

ARGITALDUKO DOGU:

«BILDUTAKO SORTA-NOAK»

«BASARRI»-rena

CAFE EXPRES



Bar WHISKY
C. DE LARREATEGUI, 21. TEL. 18.257

Murmillos del pueblo

Han sido siempre los robustos brazos del pueblo los que han roto las cadenas de la esclavitud dando paso a la libertad y alcanzando el mejoramiento de vida de la sociedad, humanizando las relaciones de los seres y colectividades; son ellos los que han levantado barreras a las invasiones imperialistas; en el corazón del pueblo ha arribado siempre la fibra sensible del amor, ha sentido la justicia y ha nacido la moral altruista, desinteresada y bella. El genio del pueblo ha empujado a la Humanidad a salvar las lagunas de la desesperación, los altos y paradas producidos en su marcha adelante, causadas por desviaciones derivadas de errores, ambiciones y equivocaciones de sus dirigentes, erigidos en tiranos o dictadores, por exceso de bondad y fe de las masas. Rudo y seco en sus virtudes, al mirarse a sí mismo pensó siempre en su ingenuidad infantil que, quienes se adueñaban de sus voluntades podrían sentir la vida sensible con la misma intensidad emotiva y justa que él, el pueblo magnífico en sus gestas, ha sido llevado a excesos sangrientos para quienes trataban de modelar criminalmente para sus ambiciones, su alma y su cerebro. Culpable, jamás fu

INFORMACION GENERAL

En Málaga hizo explosión una bomba cuando se celebraba un concierto en honor del "duce"

Resultaron muchos muertos y un número mayor de heridos

La Generalidad se ocupó de la organización del ejército popular.—En Valencia se ha celebrado un Consejo de ministros para tratar de la incautación de las industrias

QUESTIONES DE ENSEÑANZA. Barcelona.—Presididos por el consejero de Economía se han reunido los representantes de las diversas Instituciones de enseñanza técnica e industrial de la Facultad de Ciencias con el fin de celebrar un cambio de impresiones acerca de la organización de la enseñanza en la mencionada Facultad.

Barcelona.—Según manifestaciones que ha hecho a los periodistas el secretario de la Consejería de Seguridad Interior, en la reunión de ayer, efectuada por la Junta de Seguridad, se discutió y se resolvió favorablemente el proyecto de reorganización de los servicios de Orden Público en Cataluña, presentado por el consejero señor Aguado.

Solamente se introdujeron en el proyecto algunas pequeñas modificaciones que no alteran para nada su esencia.

Añadió que el consejero de Seguridad Interior recibirá a los periodistas para hablarles minuciosamente acerca de este proyecto, el cual será sometido inmediatamente al consejero de la Generalidad.

LAS ACTIVIDADES DE LOS FASCISTAS EN BARCELONA. Barcelona.—A mediados de hoy han facilitado a la Prensa una nota en la Secretaría de la Comisión General de Orden Público, nota relacionada con las actividades que desarrollan elementos fascistas que se hallan emboscados en la retaguardia de Cataluña para desorganizar nuestras fuerzas.

El comisario general de Orden Público pone en la mencionada nota en guardia a todos los ciudadanos catalanes contra estos elementos emboscados, pidiendo que no se les haga el juego y que se les denuncie en cuanto se tenga conocimiento de sus actividades contra el régimen.

LA SITUACION ECONOMICA DE LOS ARTISTAS. Barcelona.—Esta mañana el consejero de Cultura dijo a los representantes de la Prensa que le había visitado una Comisión de artistas, quienes le hicieron ver su penosa situación económica debido a las actuales circunstancias.

El consejero de Cultura, comprendiendo las razones que asisten a estos artistas, se propone encauzar sus actividades en trabajos que guarden relación con la guerra, para así proporcionarles un medio de salir de esa penosa situación pecuniaria al propio tiempo que rinden un beneficio para la causa antifascista.

VISITAS EN LA PRESIDENCIA. Barcelona.—Han visitado en la tarde de hoy al presidente de la Generalidad los consejeros de Justicia y Comunicaciones del Gobierno de Euzkadi, don Jesús Leizaola y don Juan de los Toyos, respectivamente, acompañados del secretario general de la Delegación de Euzkadi en Cataluña.

También le visitaron al señor Companys el doctor Giner, el señor Piera, diputado del Parlamento catalán y don Eduardo Gasso, presidente de la Sala de divorcios. UN OBSEQUIO AL PRESIDENTE. Barcelona.—El consejero primero de la Generalidad, señor Terradellas, acompañado de una Comisión, ha hecho entrega al presidente de la Generalidad de un coche de turismo, obsequio de un coche de turismo, obsequio de un coche de turismo, obsequio de un coche de turismo.

LA ORGANIZACION DEL EJERCITO POPULAR. Barcelona.—Después de la reunión que en la mañana de ayer se celebró en el Palacio de la Generalidad, bajo la presidencia del señor Companys y con asistencia de los representantes de partidos políticos y organizaciones sindicales del Frente Popular, por la tarde se reanuda la entrevista, presidiéndola el consejero primero, señor Terradellas.

Se cambiaron impresiones respecto a la organización del Ejército popular, acordando volver a reunirse en momento oportuno. EN MALAGA, DURANTE UN CONCIERTO, HIZO EXPLOSION UNA BOMBA, RESULTANDO 45 MUERTOS Y 66 HERIDOS.

Gibraltar (urgente).—Ayer mañana la emisora local fascista de Málaga había anunciado para la noche la celebración de un concierto musical de autores clásicos en honor del "Duce", por el apoyo incondicional prestado a la causa de los rebeldes por el fascismo italiano.

La plaza en que había de efectuarse el concierto se llenó por completo de rebeldes y falangistas.

Cuando la orquesta comenzó a interpretar el himno fascista hizo explosión una bomba, que produjo 45 muertos y 66 heridos.

Los autores de la colocación de la bomba no han sido descubiertos. Con este motivo se han practicado centenares de detenciones.

DESAPACHANDO CON LOS ALTOS JEFEES. Barcelona.—Esta mañana hubo muy poca actividad en el Palacio de la Generalidad.

El presidente, señor Companys, estuvo en su despacho de la residencia trabajando con su secretario y con los altos jefes de los Departamentos.

En la Secretaría de la Presidencia, así como también en el despacho del consejero primero hubo igualmente poco movimiento.

No era día señalado para audiencia y a los informadores se les manifestó que esta tarde se reuniría el Consejo de la Generalidad.

CONSEJO DE MINISTROS. Valencia.—Esta tarde se ha reunido el Consejo de ministros en la Presidencia.

La reunión comenzó a las cuatro de la tarde, terminando a las nueve y cuarto.

El ministro de Instrucción Pública, señor Hernández, se limitó a decir lo siguiente:

Asuntos de trámite general y algún cambio de personal que podrá conocerse cuando lo haya sancionado el presidente de la República.

EL EMBAJADOR DE RUSIA SUSTITUIDO. Barcelona.—El embajador de la U. R. S. S. en España, Rosenberg, ha sido sustituido en su cargo de embajador, pasando a ocupar otro cargo, para el que se le ha pasado la correspondiente notificación.

El Gobierno de la U. R. S. S. ha nombrado nuevo embajador cerca del Gobierno español.

INAUGURACION DE LA CASA DEL COMBATIENTE. Madrid.—Para conmemorar la inauguración de la Casa del Combatiente, ha desfilaro por Madrid esta mañana la 40 brigada del Ejército popular, mandada por el teniente coronel Ortega.

Las tropas desfilaron ante el general Miaja. Después recorrieron distintos lugares de la capital, donde su presencia fue acogida con grandes ovaciones.

Desfilaron fuerzas de infantería, artillería, tanques, intendencia, sanidad etc.

Ya en la Casa del Combatiente se celebró un breve acto, en el que tomaron parte el coronel Praga, el teniente coronel Ortega y los demás jefes y oficiales de los batallones de la brigada.

BESTEIRO NO QUIERE ABANDONAR MADRID. Madrid.—Un periodista ha celebrado una entrevista con el ex presidente de las Cortes Constituyentes, señor Besteiro, que, como se sabe, ha sido nombrado embajador de España en la Argentina.

El señor Besteiro ha manifestado que en las actuales circunstancias estima como el más alto deber patriótico no abandonar la capital de la República, bien que esta actitud no puede considerarse como una desatención al pueblo argentino.

Añadió estar muy satisfecho por su nombramiento; pero que mantiene su decisión inquebrantable en estos momentos.

DIMISION. Barcelona.—En el "Boletín de la Generalidad" se inserta un orden de Finanzas admitiendo la dimisión presentada por el director general de Banca, Comercio y Finanzas.

LA SOLIDARIDAD DE LOS TRABAJADORES SUECOS HACIA LOS ESPAÑOLES. Valencia.—Respondiendo a la iniciativa lanzada por los Sindicatos de trabajadores españoles a sus compañeros de todo el mundo para que contribuyan a ayudarlos en su lucha contra el fascismo, utilizando para ello las peticiones en los mercados internacionales de los productos agrícolas españoles y con preferencia la naranja, el Sindicato S. A. P. de trabajadores de Suecia ha lanzado un manifiesto a la opinión de aquel país solicitando de todos sus aliados y simpatizantes, la incrementación de la compra de dicha mercancía para acudir con este nuevo medio en ayuda de los trabajadores españoles.

EL APOYO DE MEXICO A LA CAUSA ANTIFASCISTA DE ESPAÑA. Madrid.—Constantemente llegan a España noticias de la ayuda que incondicionalmente se presta a la causa del pueblo por los trabajadores y demócratas mexicanos.

Son allí frecuentes las suscripciones, modestas en la aportación, pero numerosas, que se realizan en favor del Gobierno legítimo de España, y en la mente de todos se halla la postura gallarda y valiente que México adoptó desde el comienzo del movimiento subversivo, no recatando su opinión favorable a la causa de los trabajadores.

Merece destacarse la conducta seguida a este respecto por el Sindicato de Vaqueiros y Campesinos del territorio de El Charco (Estado de México), alecto a la Central Obrera de la Casa del Pueblo, que fue una de las organizaciones que más pronto respondieron a la llamada de los trabajadores españoles. También fue una de las primeras que votó la dejación de un

din de haber de sus aliados para engrasar la suscripción en favor de España y que ha realizado constantes propagandas y aportaciones en beneficio de los antifascistas ibéricos.

LOS TRABAJOS DE REORGANIZACION DE LA JUSTICIA EN CATALUNA. Valencia.—Esta mañana llegó a Valencia el subsecretario de Justicia, señor Sánchez Roca.

Momentos después de regresar facilitó una nota, dando cuenta de los trabajos llevados a cabo en Cataluña.

REUNION DEL CONSEJO DE LA GENERALIDAD. Barcelona.—Esta tarde y en el salón de actos del Palacio de la Generalidad ha dado comienzo el Consejo, bajo la presidencia del señor Companys.

Anteriormente el presidente había celebrado desde su despacho de la residencia diversas conferencias con el consejero primero señor Terradellas y otros miembros del Consejo.

El señor Terradellas manifestó a los informadores, a la entrada, que creía que se adoptarían acuerdos en relación con la formación del Ejército popular, cuyo proyecto había estado sometido a estudio del presidente después de la reunión celebrada ayer con los representantes de los partidos políticos y organizaciones sindicales antifascistas.

LA JUSTICIA EN CATALUNA. Barcelona.—El presidente del Tribunal de Casación manifestó a los periodistas que ha sido fácil llegar a una coincidencia entre la Comisión de representantes del Gobierno de la República y la Consejería de Justicia, dado el espíritu de comprensión de todos ellos en virtud de las instrucciones recibidas del ministro y consejero sobre el problema.

Agregó que el presidente del Tribunal Supremo y el fiscal de la República han regresado a Valencia.

INFORME FAVORABLE. Barcelona.—El secretario de la Consejería de Seguridad Interior manifestó a los informadores que la Junta de Seguridad de Cataluña ha informado favorablemente el proyecto presentado por el señor Aguado.

LA INCAUTACION DE INDUSTRIAS. Valencia.—El Consejo de ministros que se celebrará por la tarde estará destinado al estudio de un decreto sobre incautación de industrias.

LA CLASIFICACION DE LAS CLASES PUDIENTES. Santander.—El consejero de Hacienda se propone hacer desaparecer la clasificación de pudientes que a los efectos del abastecimiento se había dado a los cabezas de familia con ingresos mayores de seiscientas pesetas.

A tal fin se establecerá un nuevo sistema de tributación directa para dichos ciudadanos.

DESPUES DE LA DETENCION DE PEREZ DEL MOLINO. Después de la detención del diputado a Cortes de la Ceda, señor Pérez del Molino, se sabe que continúa las diligencias a fin de dar con los ocultadores de los elementos fasciosos.

LO QUE PIDE LA U. G. T. La Federación Provincial del ramo de la edificación de la U. G. T. ha sintetizado sus aspiraciones en los siguientes puntos:

Construcción de refugios. Que se hagan fortificaciones a todo lo largo de la costa.

Construcción de carreteras. Y reconstrucción de viviendas por los Municipios.

LA VELADA DE BOXEO DE MASNANA. En la interesante velada de boxeo que tendrá lugar mañana, el boxeador vizcaíno, Arceniega, se enfrentará con Agustín Cazorla.

La velada ha despertado gran interés en los medios deportivos.

Firmán el telegrama los miembros del Comité Mundial contra la guerra y el fascismo ha dirigido al presidente y miembros destacados de la Sociedad de las Naciones un telegrama, en el que expresan su profunda emoción y su más energética protesta por la descarada intervención de las potencias fascistas en la contienda española y por la serie de crímenes y asesinatos cometidos por las tropas internacionales en la ocupación de Málaga, rogándoles que intervinieran inmediatamente para evitar la matanza de la población civil.

Firmán el telegrama los miembros del Comité Mundial contra la guerra y el fascismo, y en primer lugar su presidente, Romain Rolland.

LA ACTITUD DE ALEMANIA CON RELACION A LA RESTAURACION DE LOS HAPSBURGO. Viena.—Las informaciones publicadas por algunos periódicos extranjeros, relacionadas con las gestiones que se atribuyen a Alemania en orden a la posible restauración monárquica en Austria, han sido acogidas en esta capital con cierto escepticismo.

En los medios diplomáticos se carece de noticias sobre las gestiones mencionadas. En todo caso, lo que hace Alemania es manifestar su malhumor por el movimiento legitimista en Austria.

EN LA CUESTION DE LOS REFUGIADOS DE LAS EMBAJADAS HA PREVALECIDO EL CRITERIO DEL GOBIERNO ESPAÑOL. Ginebra.—Ha causado gran satisfacción en los medios oficiales de Ginebra el acuerdo a que se ha llegado en la cuestión de los refugiados en la Embajada de Chile en Madrid.

No sólo ha producido satisfacción porque se solucionó con ello el caso de la mencionada Embajada, sino porque constituye un procedimiento jurídico justo que responde a la doctrina sustentada ante la Sociedad de las Naciones por el ministro de Estado español, señor Alvarez del Vayo, quien afirmó que eran los Gobiernos interesados quienes directamente debían de entablar negociaciones de esa naturaleza con el Gobierno legítimo de Valencia.

El Gobierno español se ha comprometido a garantizar la evacuación de los refugiados en la Embajada de Chile hasta la población de Alicante, poniendo para ello a dichos refugiados una escolta militar.

El Gobierno de Chile ha concedido la cantidad de siete mil libras esterlinas para cubrir los gastos que se ocasionen con el viaje de estos refugiados.

GENERAL ITALIANO VICTIMA DE UN ATENTADO EN ADDIS ABEBA. Roma.—Noticias de Addis Abeba dan cuenta de haberse producido un atentado contra el mariscal Graziani.

Los agresores utilizaron bombas de mano.

El mariscal Graziani resultó solamente con heridas de escasa importancia.

No así el general que le daba escolta, quien resultó con heridas de verdadera importancia, siendo su estado muy grave.

LAS RELACIONES ENTRE NOROCCIDENTALES Y RUSIA. Moscú.—El presidente de la Comisión del Pueblo ha recibido la visita del embajador de los Estados Unidos.

A la entrevista asistió Litvinoff.

LA APLICACION DEL PLAN DE CONTROL. Londres.—Esta noche, a las doce, entró

MISCELANEA EXTRANJERA

Ha entrado en vigor la prohibición del envío de voluntarios.—El control será ejercido en las costas y fronteras de Portugal por sesenta agentes británicos.—En el atentado de Addis Abeba resultaron heridos los generales Craziani y Lioto

LA TIRANIA NAZI SE ENSANA EN LOS ALEMANES DISCREPANTES. Praga.—En una industria alemana dedicada a la fabricación de productos eléctricos se abrió una suscripción para ayudar al pueblo español en su lucha contra el fascismo.

Las autoridades, enteradas del hecho, detuvieron a 14 trabajadores, los cuales han sido condenados a cuatro y seis años de prisión.

Uno de los principales promotores de la suscripción es un funcionario nacional-sindicalista, que ha sido condenado a seis años de presidio.

Trans: orles :: Paquetería y encargos de Somorostro a Bilbao y viceversa.

Hermanos BLANCO. Salida de Somorostro a las ocho de la mañana.—Salida del Cruero a las ocho y cuarto de la mañana.—Salida de Bilbao (la Ribera) a la una de la tarde.—Se reciben los encargos en La Marina, Artecalle, 33; y en el almacén: Barrenada, teléfono, 16.527.

AGENTES INGLESER EJERCERAN EL CONTROL EN PORTUGAL. Londres.—A última hora se informa que, con objeto de establecer la vigilancia en las costas y frontera de Portugal para garantizar la observancia de los preceptos consignados en el acuerdo de control internacional, marcharán a dicha nación setenta agentes ingleses.

AUTORIZADA PROTESTA POR LOS BOMBARDEOS DE POBLACIONES CIVILES. París.—El Comité Mundial contra la guerra y el fascismo ha dirigido al presidente y miembros destacados de la Sociedad de las Naciones un telegrama, en el que expresan su profunda emoción y su más energética protesta por la descarada intervención de las potencias fascistas en la contienda española y por la serie de crímenes y asesinatos cometidos por las tropas internacionales en la ocupación de Málaga, rogándoles que intervinieran inmediatamente para evitar la matanza de la población civil.

Firmán el telegrama los miembros del Comité Mundial contra la guerra y el fascismo ha dirigido al presidente y miembros destacados de la Sociedad de las Naciones un telegrama, en el que expresan su profunda emoción y su más energética protesta por la descarada intervención de las potencias fascistas en la contienda española y por la serie de crímenes y asesinatos cometidos por las tropas internacionales en la ocupación de Málaga, rogándoles que intervinieran inmediatamente para evitar la matanza de la población civil.

Firmán el telegrama los miembros del Comité Mundial contra la guerra y el fascismo, y en primer lugar su presidente, Romain Rolland.

LA ACTITUD DE ALEMANIA CON RELACION A LA RESTAURACION DE LOS HAPSBURGO. Viena.—Las informaciones publicadas por algunos periódicos extranjeros, relacionadas con las gestiones que se atribuyen a Alemania en orden a la posible restauración monárquica en Austria, han sido acogidas en esta capital con cierto escepticismo.

En los medios diplomáticos se carece de noticias sobre las gestiones mencionadas. En todo caso, lo que hace Alemania es manifestar su malhumor por el movimiento legitimista en Austria.

EN LA CUESTION DE LOS REFUGIADOS DE LAS EMBAJADAS HA PREVALECIDO EL CRITERIO DEL GOBIERNO ESPAÑOL. Ginebra.—Ha causado gran satisfacción en los medios oficiales de Ginebra el acuerdo a que se ha llegado en la cuestión de los refugiados en la Embajada de Chile en Madrid.

No sólo ha producido satisfacción porque se solucionó con ello el caso de la mencionada Embajada, sino porque constituye un procedimiento jurídico justo que responde a la doctrina sustentada ante la Sociedad de las Naciones por el ministro de Estado español, señor Alvarez del Vayo, quien afirmó que eran los Gobiernos interesados quienes directamente debían de entablar negociaciones de esa naturaleza con el Gobierno legítimo de Valencia.

El Gobierno español se ha comprometido a garantizar la evacuación de los refugiados en la Embajada de Chile hasta la población de Alicante, poniendo para ello a dichos refugiados una escolta militar.

El Gobierno de Chile ha concedido la cantidad de siete mil libras esterlinas para cubrir los gastos que se ocasionen con el viaje de estos refugiados.

GENERAL ITALIANO VICTIMA DE UN ATENTADO EN ADDIS ABEBA. Roma.—Noticias de Addis Abeba dan cuenta de haberse producido un atentado contra el mariscal Graziani.

Los agresores utilizaron bombas de mano.

El mariscal Graziani resultó solamente con heridas de escasa importancia.

No así el general que le daba escolta, quien resultó con heridas de verdadera importancia, siendo su estado muy grave.

LAS RELACIONES ENTRE NOROCCIDENTALES Y RUSIA. Moscú.—El presidente de la Comisión del Pueblo ha recibido la visita del embajador de los Estados Unidos.

A la entrevista asistió Litvinoff.

LA APLICACION DEL PLAN DE CONTROL. Londres.—Esta noche, a las doce, entró

en vigor el acuerdo sobre prohibición de envío de voluntarios a España.

El proyecto de control, por mar y tierra, entra en vigor, como se sabe, el 6 de marzo, y será objeto de conversaciones por parte de los respectivos delegados del llamado Comité de no intervención.

La vigilancia de las costas españolas estará asegurada por unidades de las escuadras británica, francesa, soviética, alemana, italiana y portuguesa.

Cada una de estas escuadras tendrá a su cargo la responsabilidad de una parte de las costas españolas y de Portugal.

Los gastos de esta responsabilidad correrán a cargo de los respectivos países.

En cuanto a la vigilancia de la frontera hispanoportuguesa por observadores ingleses, continúa el cambio de impresiones entre el delegado de Inglaterra y el de Portugal.

Parece que han llegado a un acuerdo, quedando por resolver pequeños detalles.

En la reunión que celebrará el Subcomité de no intervención el lunes se examinará el estado de la cuestión.

COMUNICANDO UNA DECISION. Ginebra.—El Gobierno del Paraguay ha comunicado su retirada de la Sociedad de Naciones a partir del día 24 de febrero.

ACORAZADOS FRANCESES EN TANGER. Tánger.—Han fundado en este puerto dos acorazados franceses.

PORTUGAL APLICA EL PACTO DE NO INTERVENCION. Lisboa.—El «Diário Oficial» publica un decreto prohibiendo el alistamiento de voluntarios para España.

También se señalan las penas que se impondrán a los contraventores.

Entre ellas figura la de pérdida de nacionalidad.

Deguaces de Automóviles y Camiones. Compra-venta de chatarra, piezas de recambio, fierros comerciales, etcétera.

Avenida de Sabino Arana. Pabellón. Teléfonos números 18.857-15.534. BILBAO.

LA SOLIDARIDAD DE LOS OBREROS POLACOS CON LOS ESPAÑOLES. Viena.—Los Sindicatos obreros, merced a suscripciones abiertas, han conseguido recaudar hasta el momento la cifra de doscientos cincuenta mil florines, cantidad elevadísima si se tiene en cuenta lo reducido de los sueldos que se pagan en Polonia.

Esta cantidad, así como las que se van recaudando en el sucesivo, serán destinadas a enviar a los demócratas españoles ropas, alimentos y material sanitario.

OFICIALES DETENIDOS. Jerusalén.—Comunjan del Irak que han sido detenidos varios oficiales del Ejército, por el delito de excitación a la rebelión.

Se asegura también que el Gabinete ha presentado la dimisión.

LIBROS COMPRO-VENDO ITURRIAR, 1. TELEFONO 14.197

LOS GENERALES ITALIANOS, VICTIMAS DEL ATENTADO. Addis Abeba.—Cuando se hallaba repartiendo algunos regalos, fue agredido el mariscal italiano Graziani y algunos jefes que con él se encontraban.

Los agresores lanzaron varias bombas contra el grupo.

El mariscal Graziani sólo ha sufrido heridas de gran consideración.

El mariscal Graziani sólo ha sufrido heridas de carácter leve.

Las autoridades han adoptado graves medidas como consecuencia de este atentado.

ESPECIALIDAD EN MERIENDAS. Restaurant "EL PERRO". Servicio a la carta. Comidas a todas horas. Habitaciones disponibles. Calle del Perro, números 2 y 4. BILBAO. TELEFONO 15.908.

J. JAVIER BARROETA

A STAMBUL. El secretario general del Ministerio de Negocios Extranjeros salió para Stambul.

LA AGITACION EN PALESTINA. Jerusalén.—Se han producido nuevos disturbios entre judíos y árabes como resultado de la aplicación de una disposición municipal relacionada con el transporte.

LA AGRESIVIDAD DE LOS ITALIANOS. Shanghai.—En un cinematógrafo, situado en territorio chino, en el que se proyectaba una película sobre la guerra en Abisinia, se manifestó un acto de agresión provocada por un soldado italiano, perteneciente a la Legación de marina.

Los italianos, después de causar bastantes destrozos en los locales, agredieron a algunos súbditos chinos.

café-bar

GAYARRE

plaza de los auxiliares 4 y 6 teléfono 13.303

bilbao

Nueva tarifa de anuncios. Teniendo en cuenta la elevación que han sufrido las materias que entran en la confección de los periódicos, los jornales y en general todos los servicios de éstos, y teniendo en cuenta, además, la limitación de espacio a que las circunstancias actuales nos obligan, todos los precios de nuestra tarifa sufren una elevación de un cien por cien.

DE LOS FRENTEROS VASCOS

Actividad de la artillería leal en los frentes de Eibar, Elgeta, Elorrio y Otxandiano

Nuestros cañones dispararon contra la Unión Cerrajerá de Mondragón, causando bajas y daños en la fábrica

Sector de Orduña

Ha sido un día silencioso. Nada de nada. Cae la noche con un sosiego que cubre insensiblemente población y posiciones sin haber sufrido la menor inquietud y sin captar noticias que ofrezcan. Movimiento de efectivos en los obligados relevos. Este Gubiarte (Chibiarte, como aquí le llaman) parece por esta parte de Lezama de Alava, con su chepa escarpada, un gallo de pelea en constante amenaza y reto al monte de San Martín, lacayo, siervo incondicional que quiere proteger los dominios de Oriol, cacique máximo de Alava. Las milicias populares se doblan sobre sus tomos, con el propio ánimo y con el que les presta una mañana de ambiente quieto y apacible.

Sonó planta exótica entre estos hombres llenos de colgajos y de entusiasmo. Algunos dormilonos tienen que atender los gritos de los madrugadores y requieren un esfuerzo a sus piernas, que se desprecian violentamente. «¡Arriba! ¡Arriba!» Y al poco rato serpentean por medio monte las compañías en ramilletes de hombres, para bien pronto pegar su corazón junto al cielo y su vista a un horizonte lejano, en el que parecen sus esperanzas.

Sector de Otxandiano

Hacia muchos días que no hablamos visto trabajar con tanta intensidad a los artilleros republicanos del frente de Otxandiano como lo han hecho en la jornada de ayer, que marca una nueva etapa de éxitos de nuestros bravos soldados en lo que afecta a este sector.

Las baterías leales han funcionado con admirable regularidad, enviando multitudinarios proyectiles sobre la zona rebelde, en la que merced a la magnífica puntería de nuestros hombres, causaron graves daños. Una cortina de fuego fue cubriendo todo el frente de Villarreal y pueblos de sus inmediaciones, batiendo con eficacia los núcleos y parapetos enemigos, algunos de los cuales fueron destruidos.

Y por la parte de Aramayona, con igual o mayor intensidad, las piezas leales lanzaron abundante metralla contra las posiciones faciosas y la fábrica de Arrasate, al servicio de los rebeldes, y Unión Cerrajerá, que sufrió grandes destrozos, haciéndose bajas vistas al enemigo.

La actuación de la artillería republicana en la jornada de ayer fue elogiadísima por las tropas populares,

«La ofensiva de los leales ha tenido un completo éxito»—dice un corresponsal de guerra norteamericano

Los rebeldes han perdido en esa operación más hombres que en ninguna otra, desde que se inició el sitio a Madrid.—Franco, despedido por su fracaso, ordena un nuevo bombardeo de Madrid

Nueva York.—El «New-York Herald Tribune» ha recibido la siguiente crónica radiada de un corresponsal en Madrid: La lucha ha quedado convertida en una guerra de trincheras y todo parece indicar que los combatientes han quedado estancados. La ofensiva, o el contraataque de los leales, ha tenido completo éxito, y los insurgentes han perdido toda probabilidad de romper la línea en el río Tajuña, y el peligro en que se hallaban las líneas de comunicación a Madrid ha disminuido mucho.

Indudablemente, los rebeldes han debido tener muchas bajas en su fracasado ataque contra el pueblo de Morata. Algunos observadores creen que les ha costado más hombres a los rebeldes esta operación militar que ninguna otra desde que se inició el sitio a Madrid. Pese a las informaciones de los insurgentes, ellos nunca han tenido a Morata en sus manos. Todo lo que los insurgentes pudieron lograr fue establecer un saliente al otro lado del río Jarama, más allá de San Martín de la Vega.

El pueblo de Morata está medio destruido, habiendo sido bombardeado por los insurgentes, tres o cuatro veces al día durante la semana pasada, pero gracias a las profundas cuevas vinícolas, apenas ha habido muertos, y los vecinos se han negado a evacuar el pueblo, aun cuando los rebeldes llegaron a estar tan sólo a dos millas de distancia.

que en aquella encuentran un estímulo formidable para la lucha que sostienen contra el fascismo. También los cañones rebeldes han hecho algunos disparos, pretendiendo contrarrestar los efectos demotadores de los nuestros; pero ya conviniendo hace tiempo en que «los son netamente superiores y siempre llevan ventaja en los diálogos que celebran con las piezas faciosas.

En las trincheras se observa una gran tranquilidad. Hemos recorrido las avanzadillas del frente de Otxandiano, desde las que parece que Villarreal puede ser acogido con la mano, y se hicieron muy pocos disparos durante nuestra estancia. El enemigo parece refugiado en toperas y no da señales de vida, pareciéndonos que los «pacos» enemigos son unos fantasmas auténticos. No se ve ni su sombra.

Sector de Elgeta-Elorrio

Esta semana se ha movido la artillería en la zona Elgeta-Elorrio. Después de aquel domingo que desató las iras de los fascistas sobre varios pueblos de la zona leal, especialmente de Markina, cuyos edificios muestran abundantes huellas de la agresión de los cañones rebeldes, hubo unos días de quietud en el sector de Elgeta. Pero en la semana que hoy termina se han registrado duelos de cañón casi todos los días, tanto en Elgeta como en Elorrio, siendo ayer la única jornada en que los faciosos dirigieron sus tiros a nuestras posiciones, desviándolos de los poblados. En ese plan correspondieron las baterías leales, que con la eficacia de siempre, batieron los reducidos enemigos, ganando una vez más la pelea a que les movieron los artilleros rebeldes, poco afortunados en su actuación.

En los demás sectores

En la zona de Eibar hubo también cañoneo bastante intenso, sin consecuencias para nuestras filas, desizándose el día sumamente tranquilo en los sectores de Markina y la costa, donde se registró muy ligero «apacío».

Por Eibar se pasó a las filas leales un requeté, de los muchos que peleaban a la fuerza en el ejército fascista, buscando la ocasión para evadirse, como la esperan numerosos muchachos que quieren luchar en defensa de la República.

—Lo que está haciendo es por despecho, debido a la imponente resistencia llamada hoy en el frente. Las bombas fueron dejadas caer en lugares puramente de residencia, sin interés militar alguno. Los gubernamentales afirman que han reconquistado las alturas próximas a Aravaica, desde las cuales los insurgentes dominaban la carretera de la Coruña y el camino del Plantío. La Cuesta de las Perdices fue capturada después de cuatro horas de combate, quedando los leales en posesión del ferrocarril que conduce a Aravaica.

En el sector del Jarama se ha luchado hoy fuertemente. Los leales consiguieron establecerse en las escarpaduras del monte Pizarrón, desde el que los insurrectos cañoneaban la carretera de Valencia. Los soldados que fueron hechos prisioneros el 19 del pasado en el Cerro de los Angeles han vuelto a las trincheras a luchar contra sus antiguos camaradas, o sea, contra lo que ellos llaman el monstruo de tres cabezas, que son Italia, Alemania y Marruecos.

«BAR TRIUNFO»
LEDESMA, 1. TELEFONO 10.429.
Meriendas - Bocadillos - Comidas económicas - Los mejores vinos de Rioja.

UN SUICIDIO

Ayer tarde, próximamente a las tres, el guardia municipal de servicio en el Campo de Volatín observó la presencia de un individuo que frente al número 32 de dicha calle paseaba nerviosamente. De improviso se arrojó al agua, y, a pesar de todos los esfuerzos que se hicieron para extraerle con vida, no se pudo evitar su muerte. Fue extraído, su cadáver por el botero Manuel Selo, y le fueron hallados documentos a nombre de Patino Arenaza Gurea, con domicilio en Asteasu, 21, primero.

Se ignoran las causas que le impulsaron a tomar tan fatal resolución.

NOTICIAS DE ASTURIAS Y SANTANDER

Interesantes acuerdos del Consejo asturiano.—Beneficios obtenidos por el control en hoteles y restaurantes.—Excelente impresión de la situación bélica ne Asturias

Prosigue el éxito de la operación iniciada

Gijón.—Complemento de la operación realizada el día anterior en la zona de Pola de Gordón, de la cual ya dimos cuenta, y como consecuencia de la cual quedaron en nuestro poder las tomas llamadas del Castillo, que tanta importancia estratégica tienen para nuestros fines en aquella parte de la provincia de León, se realizó otra operación en la jornada de ayer en el mismo sector, pero ésta en las cercanías del pueblo de Matallana. Las milicias cubrieron los objetivos señalados por el mando admirablemente, tomando unas tomas que dominan en absoluto el citado pueblo. Con la consecución de este objetivo, la circulación que para el enemigo tiene tanta importancia en la zona de Matallana, queda a expensas de lo que nuestras armas dispongan.

En los otros sectores no hubo novedad. Se ha registrado el cañoneo duelo de artillería en el sector de Oviedo. El enemigo hizo funcionar sus piezas situadas en el monte Naranco, pero nuestros artilleros contestaron adecuadamente, y además, como siempre, llevaron la mejor parte en la contienda, ya que, desde luego, no sólo hicieron acallar el fuego rebelde, sino que consiguiéron, con la certeza de sus tiros, hacer saltar las obras de atrinchamiento de los faciosos.

La aviación leal realizó algunos vuelos de reconocimiento durante la mañana y la tarde, principalmente por el sector de Pola de Gordón, llegando incluso hasta el aeródromo enemigo de la Virgen del Camino, en León, donde dejó caer algunas bombas.

También la aviación faciosa dio señales de vida, haciendo incursiones por nuestro territorio, pero sin consecuencias que lamentar.

DONATIVOS Y VISTAS

Santander.—El delegado del Gobierno, señor Ruiz Olazarán, ha recibido los siguientes donativos: 500 pesetas de la Mutual Obrera de las Minas de «La Florida», para la Junta de Defensa; 100 de un antifascista con idéntico fin; 2.439,50 del Socorro Rojo Internacional, en favor del nuevo «Komsomol»; y 432,50 de la tercera compañía del batallón número 12 «Lenin».

El presidente de la Federación de trabajadores de la enseñanza visitó hoy al delegado del Gobierno para interesarse por la rápida constitución de la Comisión inter-sindical, que según una disposición del Ministerio de Instrucción Pública, ha de hacer la depuración del personal del Magisterio desafiado al régimen.

El delegado del Gobierno le manifestó que comunicaría a la U. G. T. y C. N. T. la necesidad urgente de que nombren los representantes para llevar a efecto esta labor que les está encomendada.

CONTRA LOS PROCEDIMIENTOS ILEGALES

Santander.—Firmada por el delegado del Gobierno y el presidente del Tribunal Popular, aparecerá mañana en la Prensa una disposición por la que se prohíbe a los Frentes Populares de los pueblos las detenciones ilegales, los registros domiciliarios, requisitos con amenazas de declarar faciosos a los ciudadanos y la incautación de bienes.

Se procederá contra los ciudadanos que cometan tales actos, los cuales serán detenidos y procesados y juzgados por un Tribunal especial, como autores de un delito de auxilio a la rebelión.

MULTAS A COMERCIANTES

Santander.—La Dirección General de Comercio ha impuesto varias multas a comerciantes, por un total de 900 pesetas.

Dicha Dirección General ha instalado varios despechos en las diferentes zonas de la ciudad para evitar la formación de colas, a cuyos establecimientos podrán suscribirse los vecinos para recibir los géneros que les correspondan.

NECESIDADES DE GUERRA

Santander.—La Dirección General de Industria ha ordenado la prohibición de salida de la provincia de los cueros de vacas y terneras, que se precisan para las necesidades de guerra.

DELEGACIÓN DE FUNCIONES

Santander.—El Departamento de Hacienda ha dictado una disposición confiriendo a los Consejos municipales las funciones de carácter administrativo que venían desempeñando los Frentes Populares de los pueblos.

Santander.—Esta tarde se ha verificado sesión plenaria en el Ayuntamiento.

Se ha tomado, entre otros, el acuerdo de nombrar una Comisión que visite los Consejos de Administración de las Compañías de gas, electricidad, agua y otros, solicitando un presupuesto para la representación del Ayuntamiento y los Consejos de Administración y que de las utilidades que se obtengan se asigne una cantidad a los Municipios.

ATROPELLO CICLISTA

Santander.—Esta tarde fué atropellado por un ciclista en la calle de Alarazanas la joven Mercedes Pérez, de 25 años, que se produjo una extensa herida en la región superevicular derecha y contusiones en diversas partes del cuerpo.

EL PARTE OFICIAL DE LAS OPERACIONES

Gijón.—El parte oficial de las operaciones en los frentes de León y Asturias dice lo siguiente:

«Nuestras tropas, en el sector del frente de León, han consolidado las posiciones tomadas ayer de La Robla y Matallana.

Durante la tarde hubo duelo de artillería en Oviedo, logrando nuestras baterías acallar el fuego enemigo y haciendo saltar algunos parapetos.

En otros frentes, sin novedad.—El consejero de Guerra, Belarmino Tomás.

REUNION DEL CONSEJO ASTURIANO

Gijón.—Se reunió el Consejo general de Asturias y León, presidiendo el delegado del Gobierno, Belarmino Tomás.

Este día cuenta de la inmejorable situación bélica en los frentes de Asturias.

Se acordó que el consejero de Hacienda vaya a Valencia para tratar con el Gobierno, entre otras cosas, de los débitos que el Estado tiene pendientes con Asturias.

Se convino en la necesidad de emprender un intenso plan de fortificaciones, procediendo con energía contra la gran cantidad de elementos derechistas emboscados en organizaciones obreras, que son peligrosos para la causa y para los Sindicatos; realizar una intensa labor policíaca para descubrir a los elementos de la quinta columna que opera en Asturias y fuera de Asturias; y ejercer el control de todos los varones de 18 a 45 años que no prestan servicio y utilizarlos en los trabajos de fortificación.

BENEFICIOS OBTENIDOS

Gijón.—El control de hoteles del Sindicato de Alimentación de la Confederación Nacional del Trabajo, entregó a Belarmino Tomás un cheque por valor de 290.000 pesetas, producto de los beneficios obtenidos por el control ejercido en dicho ramo.

ALMACEN DE VINOS
POR MAYOR Y MENOR
Valentín Heredia
San Francisco, 75 y 77
Teléfonos: Oficinas, 12.543, y
Albóndiga Municipal, 12.861.
BILBAO

ALMACEN DE VINOS
POR MAYOR Y MENOR
Valentín Heredia
San Francisco, 75 y 77
Teléfonos: Oficinas, 12.543, y
Albóndiga Municipal, 12.861.
BILBAO

Notas oficiales

SOCIEDAD GREMIO DE TABERNEROS

Se pone en conocimiento de cuantos pertenecen a este gremio y sus establecimientos estén clasificados como casas de comidas económicas, que los días 22 y 23 del actual deben entregar nota, por duplicado, del pedido de los artículos que necesitan para su establecimiento en el Centro Mercantil: Gran Vía, 24, primero, de nueve y media a doce y media de la mañana y de tres y media a siete de la noche, siendo necesario para admitir el pedido exhibir el recibo de la contribución industrial por taberna con servicio de comidas económicas.—El Presidente.

COOPERATIVA VASCA DE AMORREBIETA

Se convoca a todos los socios para una reunión que se celebrará hoy, domingo, a las diez de la mañana, para resolver asuntos de interés.—La Directiva.

LA REACCION

«¡Devolvednos nuestros hijos que están en España!», gritan en la calle las madres de Dusseldorf, de Berlín, de Munich y de otras ciudades

En Alemania hay un sentimiento creciente de protesta contra la aventura de España.—Por primera vez, la persona de Hitler está siendo objeto de críticas irridadas.—«Alemania, nada tiene que perder en España»—dice el pueblo alemán

Londres.—El redactor diplomático del «Daily Herald» escribe:

«¡Devolvednos nuestros hijos que están en España! Tal es el grito que se ha oído en las calles de Dusseldorf. Ha habido aglomeración y otros gritos de indignación. Después de una carga de la Policía, la multitud se ha dispersado mientras se hacían numerosas detenciones.

La información que acabo de dar me llega de una fuente que considero como completamente segura y que no es socialista, ni comunista, ni judía, ni siquiera antifascista.

Corre el rumor de que en otras ciudades, Berlín y Munich entre ellas, han ocurrido incidentes del mismo género.

Lo que es cierto, y ello me ha sido confirmado por diversos informadores dignos de fe, es que un

sentimiento creciente se eleva en Alemania contra la aventura de España. Es importante, por otra parte, que por primera vez, desde hace cuatro años, se levanten críticas irridadas contra la persona sagrada de Hitler.

A pesar de todas las precauciones de las autoridades, los alemanes han sabido que millares de sus compatriotas han muerto en España, en una guerra en la que, según opinión del hombre de la calle, Alemania no tiene nada que perder.

«Vuestro hijo fué muerto en el curso de estas maniobras». Tal es la fórmula utilizada para informar a los parientes. A esta fórmula se añade una nota haciendo saber a los familiares que no deben llevar luto. Pero del lugar del fallecimiento, de la forma en que se ha producido, nada; de eso no se dice nada.

El Gobierno italiano siente angustia ante el programa de rearme inglés

El fracaso de sus trabajos diplomáticos para impedir el rearme de Alemania, la ocupación de Rhenania y la conquista de Etiopía, ha sido el origen de la decisión inglesa

Roma.—Hoy se hizo evidente la angustia del Gobierno italiano ante el rearmamento inglés, cuando la posibilidad de una competencia entre los armamentos de Italia e Inglaterra dio oportunidad a Virgilio Gayda, autorizado editorialista del «Giornale d'Italia» y vocero de Prensa del régimen fascista, para lanzar acusaciones contra las naciones democráticas.

Gayda dijo que Italia logró paridad naval en 1921, de acuerdo con la conferencia naval de Washington, celebrada ese año, y no perderá esa posición a pesar de la declaración hecha por sir Samuel Hoare, primer lord del Almirantazgo inglés, de que Inglaterra alcanzaría la meta de armamento antes que ninguna otra nación, sin tener en cuenta sus relaciones de cuola con otras potencias navales. Están construyendo—añadió Gayda—nuevos barcos de guerra con un total de 300.000 toneladas, y desde que se conoció el ultimátum inglés, el presidente Roosevelt ha llamado a conferencia a sus consejeros navales, para estudiar la construcción de 10 navíos de línea, mientras que Inglaterra construirá sólo tres.

Según Gayda, esta situación hace difícil que el mundo pueda aceptar «lo que, evidentemente, fué una imprudente declaración de Roosevelt, quien asegura que la culpa de la competencia de los armamentos recae sobre las naciones fascistas.

Dando énfasis a la expansión de armamentos de Francia, Gayda dijo que los proyectos y planes avanzados por los estadistas democráticos pro desarme, debían ser desechados y olvidados como cosa inútil.

El Gran Consejo del Partido Fascista se reunirá el primero de marzo, debido al programa de rearme inglés. A pesar de toda las recriminaciones de Gayda, se tienen esperanzas aquí de que surja cierta salvación para Italia del idealismo democrático, que Gayda acostumbra a ridiculizar.

Victima de un balance comercial desfavorable, al mismo tiempo en que patrióticamente se empeña en proseguir una política antieconómica (lograr que Italia se base sola económicamente) y simlogolada por los interminables gastos de la guerra en Etiopía, Italia no puede en modo alguno tomar parte activa en una carrera de armamentos con Francia, Estados Unidos e Inglaterra.

Aunque Gayda jamás hará tal declaración al pueblo italiano, los centros bien informados de aquí esperan que el idealismo de Roosevelt le lleve a una próxima intervención en los asuntos europeos. Italia vería con tanto agrado como Inglaterra que Roosevelt propusiese una conferencia internacional.

Las fascistas italianas arguyen que una conferencia de desarme, celebrada dentro de los próximos seis meses, se iniciaría con lo que no podría ser en Ginebra; con el derecho a paridad de armamentos en Alemania. Los círculos diplomáticos creen que el problema de seguridad francesa presentaría obstáculos tan importantes de salvar como la paridad de armamentos para Alemania.

París.—El formidable programa de rearmamento inglés ha sido recibido aquí, por muchas razones, con grandes muestras de satisfacción.

En primer lugar, el haber anunciado Inglaterra su programa tan poco tiempo después de haber llegado a

Londres el embajador alemán von Ribbentrop, se considera aquí como marcado desaire a los planes diplomáticos de Alemania y como un contratiempo de primer orden.

Los círculos bien informados franceses creen que la cuestión colonial fué secundaria y que el objetivo principal de Ribbentrop era lograr el distanciamiento entre Francia e Inglaterra, alistando el concurso de esta nación en la cruzada antibolchevique, lo que daría a Alemania mano libre en la Europa central y oriental.

En segundo lugar, Francia estima que la decisión de Inglaterra en rearme, es una garantía contra el retorno de Inglaterra hacia una política de aislamiento. Eso consecuencia está basada principalmente en el hecho de que el ejército inglés es el que menos atención recibe en el programa de la defensa inglesa.

«El diario radical-socialista «L'Oeuvre» dice hoy:

«Casi todo el rearmamento inglés está concentrado en sus fuerzas aéreas y navales. Inglaterra cuenta principalmente con el ejército francés para defender las avanzadas junto al Rin, hasta que su ejército pueda dar apoyo. Podría, sin embargo, decirse que el que Inglaterra no presie la debida atención al ejército, significa que no entra en sus cálculos enviar, en caso de guerra un ejército expedicionario inglés al continente. Francia, empero, cree tener buenas razones para formular la anterior hipótesis. Cree que la eficaz y rápida acción conjunta anglo-francesa en el caso de las fortificaciones alemanas en Creta, no pasó inadvertida en Inglaterra. Además, Francia está lista a colaborar con Inglaterra ahora más que nunca, aun cuando ella cree que Inglaterra tendrá ánimo y fuerza para poner en acción su política. Aquí se contiene que la decisión inglesa implica cambio de método y no de fines; que Inglaterra continuará su política de la postguerra; organización y consolidación de la paz.

Nadie parece creer en la posibilidad de que el rearmamento inglés signifique un retorno a la política imperialista. Por el contrario, «Le Temps» considera que Inglaterra fué obligada a adoptar tal medida, debido al fracaso de su método de conciliación para impedir el rearmamento de Alemania, la ocupación de Rhenania, la conquista de Etiopía y los constantes reveses de la Liga de las Naciones. Se cree que Inglaterra hizo un prolongado experimento, que terminó con un gran desengaño y una seria pérdida de su prestigio. El Gobierno británico no desea seguir viéndose sorprendido por eventos y por hechos consumados», contra los que resultan inútiles las vías diplomáticas, a menos que no estén respaldadas por sólidas fuerzas.

Quizá el aspecto más impresionante de los planes ingleses, desde el punto de vista francés, es la decisión del Gobierno británico, de financiar por lo menos dos mil millones para gastos de armamento por medio de empréstito. Después de admirar el éxito de la lucha inglesa, para equilibrar el presupuesto, el pueblo francés está muy impresionado por el tranquilo anuncio del Gobierno inglés, que para su recaudación esos dos mil millones por medio de empréstito. El hecho de que Inglaterra haya publicado esos planes, es prueba de que tiene plena confianza en su poderío.